

LOS ESPAÑOLES EN ALCAZAR

Más fuerzas á Larache

DESDE CEUTA

COMIENDO CON LOS MOROS

El Biut es, como creo haber dicho en anteriores crónicas, el poblado más importante de todos los contornos y el que fué siempre considerado como el más indócil y guerrero. Su adhesión á España está ya demostrada, en particular desde la ocupación de Kudia Federico, que le domina por completo.

Se ha concedido á sus habitantes un número indefinido de plazas para la formación de la Policía, y ellos mismos realizan esta misión con celo tal, que hasta ahora no podemos tener motivos de recelo alguno.

A partir de las operaciones que España acaba de realizar, se ha procurado afirmar esta amistad con toda clase de actos de atención y galantería. Ellos invitan á nuestros oficiales á cacerías y excursiones, y nosotros correspondemos como buenos amigos.

Hace pocos días, los vecinos de Biut convidaron á comer á varios jefes de Artillería, que, como es consiguiente, les devolvieron el banquete, el cual se celebró en la posición A.

Fué una comida á estilo moruno, pero con tranquilizadoras tolerancias, con vistas á cristianas costumbres, que hicieron, no sólo verdadero, sino hasta agradabilísimo el acto gastronómico, que á los que estamos noticiosos de esta clase de condimentaciones indígenas nos predispuso al principio resueltamente en contra. Además, los moros, comprendiendo nuestra justificada alarma, suprimieron la pimienta, las especias y demás condimentos con que acostumbran á poner sus manjares en relación con sus maravillosos estómagos.

Al acto asistió este humilde servidor de ustedes, invitado galantemente por el coronel Losada, jefe de la comandancia de Artillería de la plaza, persona que se ha hecho grata en Ceuta á cuantas personas hemos tenido la fortuna de tratarla. Es hombre de gran inteligencia y de gran corazón. No olvidemos otra de sus más sobresalientes condiciones: también lo es de excelentes piernas. No hay punto lejano que no lo haya recorrido por su pie. De su resistencia puede dar fe mi amigo Guerra, director de *El Defensor de Ceuta*, que le acompañó á una excursión al Zen-Zen. ¡Señores, lo que anda el coronel Losada!

La cocina, como digo, estaba á cargo de los moros, que se encargaron de degollar, descuartizar y guisar una magnífica cabra con tal pericia, que no parece sino que todos y cada uno habían sido antes matarifes, carniceros y pinches de cocina.

Antes de comer, y accediendo á los deseos del coronel Losada, hicimos una pequeña excursión. Mi compañero y cicerone fué nada menos que el jefe del Biut, Mohamed el Chej. (Ya habrán advertido los lectores que todos los moros se llaman Mohamed.) Mohamed el Chej es hombre alto, delgado, de barba rala y ojos siempre somnolientos, pero ladinos. Se da perfecta cuenta de la importancia de su personalidad y tiene dos consejeros: uno que sabe le aconseja bien y otro que sabe le aconseja mal. Aquél por amistad; éste por envidia. A los dos les considera, les oye y les atiende, y Mohamed asegura á sus íntimos que le son tan necesario el uno como el otro. No es tanto Mohamed.

Fuimos hablando por el camino, y nuestra conversación, mientras llegábamos á un trozo de carretera que conduce al Biut, y que los mismos moros se han brindado á construir, se refirió á temas transcendentales. Mohamed era presa de gran curiosidad, y se advertía su interés por explicarse cosas que él no comprendía.

Me preguntó primero si en España todas las personas adineradas dedicaban á sus hijos á estudiar la carrera militar, y al responderle que no se quedó asombrado.

Después hablamos de la misión que teníamos los periodistas, de las bellezas que encerraba Madrid y de otra multitud de cosas; y, por último, yo, para asombrarle, saqué á relucir las cifras de nuestro Presupuesto. Por cierto que fracasé, porque al decirle que España gastaba unos 240 millones de duros, me preguntó: ¿Diarios? Y se quedó tan tranquilo.

Estos moros no se asombran ni se maravillan de nada. Al oír que al Rey le correspondían unos ocho millones de pesetas, asintió con la cabeza y dijo: ¡Buen jornal!, sin dar al dato la más pequeña importancia. Sólo me pareció advertir en sus ojos un pequeño interés al preguntarme cuánto valía en España el fusil mauser que llevaba colgado de su hombro. A ellos, las dificultades de adquisición les hacen pagar precios exorbitantes, que fluctúan entre cincuenta y setenta duros. Al saber que al Ejército les costaba unas cincuenta pesetas protestó indignado de los que así abusaban «de su situación».

Llegamos fuera de nuestro antiguo límite y vimos á varios moros que trabajaban para hacer la carretera. Entre ellos había dos ó tres de diez ó doce años. Al divisar al chej se pusieron á cavar furiosamente. Ganar dos pesetas diarias de jornal, sin distinción de edades, y á lo que parece el chej se las administra, cosa á la que ellos no tienen más remedio que acceder. La carretera se construye con la base del antiguo camino, que era muy estrecho y que bordea las abruptas lomas que

separan nuestro campo anterior de la posición de Kudia Federico.

Regresamos, y poco después nos sentábamos todos á la mesa. Habíase desistido de comer en el suelo, como fué el primer intento. Los comensales moros eran, además de El Chej, Ali Ben Hadu Amar, que se mostraba satisfechísimo de su guiso de cabra; Mohamed Siar, Sidi Mohamed Serrini, ilustrado fakir; Mohamed Zaide, el Kora; Hameido Ben Mohamed, y, finalmente, otro Mohamed por el estilo.

Los cristianos éramos: el coronel Losada, el teniente coronel Ruano, los comandantes Esteban é Hidalgo, capitán Rovira, tenientes Pérez de Guzmán é Iriarte y un servidor de ustedes.

Ya he dicho que la comida fué muy agradable. La mayor dificultad estribó en comerse los duros trozos de carne de la cabra guiada por Ali, que estaba bastante dura y que cogimos todos con los propios dedos, prescindiendo de cubiertos de todas clases, por común acuerdo, con objeto de dar al acto mayor carácter. Los dignos jefes del Biut comieron con ello mayor confianza y se portaron como si estuvieran en su casa, con gran satisfacción de todos. Hubo detalles verdaderamente originales, como el de remover el azúcar del café con el sabio índice del fakir y limpiarse la boca con su propia é inmaculada chilaba blanca.

La preparación del té moruno estuvo á cargo del teniente coronel Ruano, que es en ello una verdadera notabilidad. Ciertamente que se equivocó al añadir el azúcar, y en vez de diez y siete terrones que la bebida requiere—ni uno más ni uno menos,—echó únicamente doce, y así, en vez de almorzar, resultó jarabe solamente. Uno de los moros se encargó de rectificar, y salvo aquel pequeño contratiempo, el té resultó con todas las excelentes condiciones que le hacen tan agradable... para tomar un sorbo.

A las tres de la tarde regresamos á Ceuta, concluido el banquete, algo inquietos casi todos, eso sí, con los pedazos de cabra que llevábamos en el estómago; pero contentos y alegres por haber tenido ocasión de estrechar nuestra amistad con los apreciables moritos del Biut.

JUAN M. MATA.

Ceuta, junio de 1911.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

De Larache á Alkázar

Comienzo de la expedición.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Acabo de recibir un relato extenso de la expedición que ha realizado desde Larache á Alkázar-Quebir la columna á cuyo frente va el capitán Ovilo, jefe del tabor español de policía.

Como ya es sabido, forman la columna, además del tabor de referencia, dos compañías de Infantería de Marina y cincuenta hombres pertenecientes á la marinería del crucero «Cataluña», con dos piezas Vickers de desembarco y ametralladoras.

La columna, con gran espíritu militar, emprendió la marcha á tiempo que llovía copiosamente.

Caminó con alguna lentitud, no precisamente por los efectos de la lluvia, sino por llevar 50 acémilas con el necesario tren de municiones para la Artillería.

Al llegar la columna frente al bosque de Larache, á una hora de distancia de la ciudad del mismo nombre, la lluvia cesó.

Tardó la columna otra hora en cruzar los encinares.

Son estos pocos espesos y su fruto famosísimo por lo excelente.

Orden de marcha. Del servicio de vanguardia y descubierta se habían encargado veinte jinetes del tabor de policía.

El resto de los jinetes de dicho Cuerpo había recibido la misión de flanquear.

Iba á la cabeza de la columna una compañía de Infantería de Marina.

Después la Artillería, las ametralladoras y la impedimenta.

Luego otra sección de Infantería de Marina. Por último, las fuerzas de á pie del tabor marroquí.

En Semi del Ula. En la indicada forma y sin que fuese por nadie hostilizada, llegó la columna á las doce y media al lugar llamado Semi del Ula.

Hállase situado en el promedío del camino. Cruza el referido lugar un riachuelo que forma allí una pequeña cascada.

La columna se detuvo. Dióse de beber al ganado. Vivaquearon las fuerzas junto al riachuelo, dedicándose todos á dar buena cuenta de los almuerzos que á prevención llevaban individualmente.

El descanso duró hora y media.

Actitud de los moros.

Los moros de los aduantes comprendidos en la parte de la campaña que la columna acababa de recorrer, veían asombrados el marcial desfile de nuestra gente.

Grupos de kabileños observaban la marcha desde puntos lejanos.

Los moros no daban señal ninguna de hostilidad.

Tampoco se decidían á acercarse. Notábase en el campo, más que curiosidad y expectación, asombro.

Vadeando el Lucus. La columna, después del agradable descenso, siguió su camino.

Se dispuso entonces aligerar algo la marcha, pues importaba llegar pronto al vado del Lucus, situado á hora y cuarto de distancia de la ciudad de Alkázar-Quebir.

Llegó la columna al vado en el tiempo que se propuso.

Son allí las orillas escarpadas, como de unos tres metros de altura.

Pasó el río primeramente parte de la Caballería y luego la mitad de la Infantería de Marina.

Estas fuerzas ocuparon la otra orilla, tomando posiciones convenientes para proteger el paso del resto de la columna.

Después pasó la impedimenta. Por último, el resto de la fuerza.

Ya pasado el Lucus, los expedicionarios pudieron contemplar, á cinco kilómetros de distancia, las siluetas, aun confusas, de los minaretes de las mezquitas de la ciudad.

Un campamento. Como la operación de vadear el Lucus invirtió mucho tiempo, era ya tarde para entrar en Alkázar-Quebir.

Por esta razón, se dispuso que la columna acampase á dos kilómetros de dicha plaza, casi frente á un santuario, cuyas tejas verdes, con sus reflejos, daban una brillante nota de color.

Quedó establecido el campamento con todo rigor militar.

Se comió alegremente y se procedió á establecer en seguida un bien combinado servicio de guardias.

El propósito de la columna era entrar en Alkázar-Quebir de día, para poder apreciar con luz clara la situación y desterrar las dificultades á que podía dar origen una entrada hecha por la noche.

Nadie durmió en el campamento. Todos nuestros soldados, poseídos de entusiasmo grande, esperaban con impaciencia la luz de la nueva aurora.

Amaneció. Los primeros rayos del sol hicieron bien pronto las tejas verdes, de metálicos reflejos, del próximo santuario de Sidi Bugalem, Patrón de Alkázar-Quebir.

Nuestras tropas, llenas de júbilo, formaron animosas, como si nunca hubieran sentido el cansancio.

Se disponían á entrar en la ciudad. Entrada en Alkázar-Quebir.

Hasta aquí llega la relación que me hace nuestro corresponsal en Alkázar-Quebir.

Este compañero, con una diligencia que bien merece ser alabada, se trasladó al campamento, se informó minuciosamente de lo que queda referido, y me envió al punto un correo expreso con todos estos interesantes datos.

Averiguaciones posteriores practicadas por mí me permiten completar ese relato con noticias referentes á la entrada de la columna en Alkázar-Quebir.

Eran las siete de la mañana de hoy cuando la tropa, en formación correctísima y batiendo marcha, hacía su entrada en la ciudad, sin haber disparado un solo tiro.

Fué recibida la columna en las puertas de las calles, pues la ciudad no tiene verdadero recinto, por el intérprete español Sr. Villalta, que en Alkázar-Quebir ejerce funciones de cónsul; la colonia española, la colonia israelita, autoridades marroquíes y representantes consulares de diversas naciones.

El momento de la entrada de la columna ha sido emocionante en grado sumo.

A los gritos de entusiasmo con que eran saludadas nuestras tropas, contestaban éstas con menor júbilo.

Con esos gritos se mezclaban los característicos «¡Uy, uy!» lanzados por las mujeres judías que ocupaban las azoteas.

Aquí se hacen grandes elogios de nuestras tropas y del capitán Ovilo, que fué el encargado de dirigir la marcha.

El agente Boisset. TÁNGER. (Sábado, noche.) Ha llegado M. Boisset, agente consular de Francia en Alkázar-Quebir.

El comandante del «Terror». Poco después de haber llegado de Larache el torpedero *Terror*, su comandante ha celebrado una larga conferencia con el marqués de Villasinda.

Se supone que trae noticias de la entrada de la columna Ovilo en Alkázar-Quebir.

Las fuerzas de desembarco. Cuantas referencias llegan del desembarco de nuestras fuerzas en Larache, son de elogio para las tropas, por la disciplina, orden y buen método de que han dado pruebas.

La ciudad de Larache está animadísima. Los moros respetan y agasajan á las tropas, vendiéndoles chucherías.

Prisión de un comandante turco. Un comandante turco residente aquí ha sido preso y conducido á la alcazaba de orden del Guebbas.

Se le ha puesto guardia exterior y centinelas de vista.

Coméntase la orden de prisión y el rigor extremado con que ha sido realizada.

Más fuerzas á Larache

El «Numancia».

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado á este puerto el crucero *Numancia*, procedente de Tánger.

Salida de un barco.

CADIZ. (Sábado, noche.) De San Fernando han llegado hoy el comisario de la Armada, D. Francisco Enrique, y un oficial de Infantería de Marina.

Han venido para adquirir 10.000 raciones. Esto ha hecho sospechar que se preparaba la salida de más fuerzas.

La sospecha era fundada. Al anochecer se ha hecho á la mar, con rumbo á Larache, un buque de guerra, con fuerzas de desembarco.

Supongo que es el *Numancia*. De Tánger á Cádiz.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Han entrado en este puerto el torpedero *Terror* y el transporte de guerra *Almirante Lobo*.

Traen pliegos para el ministro de Marina. El *Almirante Lobo* ha marchado á Cádiz. Va á recoger la cuarta compañía de Infantería de Marina, movilizada en pie de guerra, que se hallaba á la expectativa en San Fernando.

Llegada de un cañonero.

CADIZ. (Sábado, noche.) Acaba de entrar en este puerto un buque que parece el transporte español *Almirante Lobo*, siguiendo hacia la Carraca.

Signe la censura

CADIZ. (Domingo, tarde.) Acabo de telegrafiar al Presidente del Consejo de ministros manifestándole que siguen quedando sin curso los telegramas míos referentes al embarque de la cuarta compañía de infantería de marina.

Le ruego que pregunte por qué los telegramas con estas noticias los dejan circular para Barcelona y otras capitales, y no para Madrid.

QUERO.

Juicios de la Prensa francesa

PARIS. «Le Journal des Debats», hablando del desembarco de fuerzas españolas en Larache, dice «que nada lo justifica y que es imposible encontrar en el Acta de Algeciras ningún artículo que autorice á España para obrar de esta manera, la cual seguramente es contraria al Convenio especial franco-español».

«Es seguro—añade—que el Gabinete de París no querrá hacerse solidario del de Madrid en esta cuestión.»

Por su parte, cree saber «La Liberté» que el Gobierno francés «tiene estudiadas ya dos clases de medidas para oponerlas al proceder del Gobierno español; pues opina que Francia debe á la vez llamar la atención á España para que guarde el debido respeto á los acuerdos particulares que con ella tiene concertados y poner de relieve ante las demás Potencias signatarias del Acta de Algeciras las diferencias características que distinguen el papel que desempeñamos en Marruecos de los manejos que en la actualidad está realizando España, manejos que nuestro Gobierno considera incompatibles con el estatuto internacional de Marruecos.»

Cuanto á *Le Temps*, declara que «de hecho resulta injustificada en absoluto la acción militar de España, por cuanto no han ocurrido ni ocurren disturbios en Larache ni en Alkázar, resultando que no pasa de pretexto sin valor alguno, y, por lo tanto, insostenible, el asesinato de Abdalrah-el-Malek, por cuanto éste, á quien se perseguía como bandido, no tenía, por ende, derecho á ser protegido español, quedando, por lo tanto, destruida en derecho, así en sus distintas partes como en su totalidad, con arreglo al texto de los Tratados, la tesis sostenida en este asunto por España.»

«Con la ocupación de Larache y Alkázar han inferido los españoles un rudo golpe al Acta de Algeciras, á la vez que han faltado al espíritu de los Tratados franco-españoles de 3 de octubre de 1904 y de 1.º de septiembre de 1905.»

«No puede España, en manera alguna, invocar el ejemplo de Francia, por cuanto nada tiene que ver su caso con el nuestro. Francia, mal pagada de las atenciones que con España tuvo, y burlada desde el primer día hasta la fecha, tiene absoluto derecho de recobrar su libertad, y si creyera tener algún beneficio en denunciar el Tratado de 1904, también tiene libertad para denunciarlo, pues ha sido España la primera en romperlo.»

«Cuanto á Europa—añade—, ya que prometió defender la integridad del Imperio marroquí, si le pidiera protección Muley Hafid contra la agresión de los españoles, no se ve por ninguna parte que pudiera negarla Europa.»

«Podría ser necesaria una intervención diplomática, no cabiendo la menor duda de que resultaría suficiente.»

«En el ministerio de Negocios Extranjeros se recibió ayer comunicación oficial del desembarco de las fuerzas españolas en Larache, opinándose que tal operación, sobre no estar justificada, resulta contraria al Acta de Algeciras y á los acuerdos hispano-franceses. Así es que el ministro de Negocios Extranjeros ha sometido la cuestión al juicio del Consejo, y nos han declarado que á éste le toca decir si conviene, bien hacer amistosas advertencias al Gobierno de Madrid, bien suspender las negociaciones que hay pendientes

entre Francia y España, encaminadas á dar satisfacción á ésta en algunos puntos, ó, por último, someter el asunto á las Potencias firmantes del Acta de Algeciras.»

En Madrid

Nota oficiosa.

Facilitaron ayer tarde á la Prensa en el ministerio de Estado la siguiente Nota oficiosa, relacionada con la actitud del representante del Sultán en Tánger:

«La Nota que el delegado del Sultán en Tánger dirigió ayer al representante diplomático de S. M. acerca del desembarco de fuerzas españolas en Larache fué contestada verbalmente en el acto por el marqués de Villasinda, quien explicó á Sid-Mohamed El Guebbas las circunstancias que habían mediado en el hecho y su alcance, poniendo de manifiesto que las medidas provisionales exigidas por las circunstancias no contienen nada contrario á los Tratados ni á la integridad del Imperio jerifiano, la cual el Gobierno de S. M. desea respetar, ni á la buena amistad entre los dos países, que dicho Gobierno se esfuerza en fomentar.»

Estas manifestaciones han sido hoy confirmadas por escrito por dicho ministro.»

Una conferencia.

En la Embajada de Francia estuvo ayer mañana el embajador de Alemania conferenciando extensamente.

Como el embajador de Francia no asistió ayer á la recepción diplomática, por decirse que estaba enfermo, se ha comentado en los círculos diplomáticos esta circunstancia.

Terminada la sesión del Congreso, se reunieron en Consejo los ministros.

A parte de la reunión asistió el presidente de la Comisión de presupuestos de dicha Cámara y el señor conde de Romanones.

Cambiaron impresiones los ministros con los señores conde de Romanones y Suárez Inclán acerca de la marcha que lleva en el Congreso la discusión de los créditos, y al mismo tiempo se habló también de nuevos créditos, que serán presentados en el Congreso en la sesión de mañana.

Dichos créditos han sido devueltos ya, informados, por el Consejo de Estado al Gobierno.

Son de Guerra, y alguno es de verdadera importancia, puesto que asciende á ocho millones de pesetas.

Convinieron los ministros en que el jefe del Gobierno, al despachar hoy con S. M., obtenga la firma regia autorizando la lectura de los mismos.

El Gobierno, ya reunido, deliberó sobre la conducta que sigue el partido conservador en lo referente á los créditos, reconociendo que, aunque en pequeña escala, se ha dulcificado, y á esta creencia, sin duda, se debe el que ayer no fuese prorrogada la sesión.

Luego se extendió el cambio de impresiones á las noticias recibidas de Larache, dando cuenta de la llegada del capitán Ovilo, con el tabor y parte de la fuerza de Infantería, á Alkázar.

Aunque ninguno de los ministros nada dijo, se cree que ante la eventualidad de que en Alkázar pueda continuar la agitación y ser preciso el empleo de nuestra fuerza, fueron acordadas otras medidas, como son las de tener preparada alguna pequeña fuerza más y en disposición de que inmediatamente, si las circunstancias lo exigiesen, pueda prestar su concurso.

En el Consejo se habló, además, de la suspensión del debate sobre Marruecos, á petición del Sr. Soriano, quien, teniendo que ausentarse por dos ó tres días, y estando á su cargo el segundo turno en el debate, ha solicitado del Presidente de la Cámara un brevísimo aplazamiento.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta á sus compañeros del estado de sus trabajos para el traslado de los penados de Ceuta.

Parte, como ya se ha dicho, irá al edificio cedido por Marina fuera del cerrado de la Carraca, y conocido por la Cacería, y del cual ya se ha hecho cargo Gracia y Justicia, estándose ya efectuando en él trabajos para el acomodamiento de los reclusos.

Para disponer lo relativo á todo esto, ha ido á San Fernando un inspector de Penales.

Se instalará un presidio en Almadén, aprovechándose un soberbio edificio que está dedicado hoy á correccional de Ciudad Real, y en donde parece que también están alojadas algunas fuerzas de Guardia Civil.

A Almadén, además de un inspector, irá el arquitecto de Gracia y Justicia, porque allí, entre otras reformas, hay que hacer la referente á la llevada de aguas, de que está falto.

Para esto, mejor dicho, para el traslado de los penados y liquidarles al propio tiempo sus pequeños ahorros particulares, ha anunciado el Sr. Barroso que necesitará un crédito, aunque pequeño.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

PROYECTO IMPORTANTÍSIMO

El Gobierno italiano monopoliza los seguros

Oposición.

ROMA. Cuando el Presidente del Consejo, Giolitti, presentó a las Cámaras, en abril último, su nuevo programa de Gobierno, dijo que era preciso conceder retiros a los obreros inválidos del trabajo, y obtener los recursos necesarios para ello de la monopolización, por el Estado, de los seguros sobre la vida.

El ministro de Comercio y de Agricultura, Nitti, ha presentado a las Cámaras un proyecto de ley en tal sentido.

He aquí sus líneas principales: Los seguros sobre la vida, en todas sus formas, serán reservados a un Instituto nacional que tendrá el monopolio de ellos.

Por consecuencia, se prohibirá en Italia a todas las Asociaciones, tanto nacionales como extranjeras, dedicarse a este ramo de la industria del seguro.

Quince días después de que sea votada la ley, las Compañías de Seguros sobre la vida entregarán sus libros al Gobierno.

Los contratos que haya en curso el día de la promulgación de la ley, serán cumplidos estrictamente.

Se prohibirá a todos los ciudadanos de Italia asegurarse en el Extranjero, y sólo podrán hacerlo cuando abandonen su país y residan en otro más de un año.

Las Sociedades, Compañías, Empresas ó personas que se ocupen en Italia de los seguros sobre la vida, cuando sea votada la ley, no podrán exigir al Estado ninguna indemnización, y no se las dejará ejercer acción judicial alguna por tal concepto.

Todo lo relativo al funcionamiento económico del Instituto Nacional de Seguros será regulado por un Consejo de Administración, compuesto de cuatro altos funcionarios del Gobierno, cuatro técnicos y el director de la Caja Nacional de Previsión.

Esta Caja es un organismo gubernamental que sirve pensiones obreras voluntarias y también las que tienen por origen los accidentes del trabajo.

El capital del Instituto será constituido con cinco millones de liras que adelantará el Estado, y que éste cobrará en diez años, a partir del tercero de la aprobación de la ley.

Giolitti, no obstante las energéticas protestas provocadas por el proyecto, ha dicho que lo hace cuestión de Gabinete, y que las Cámaras habrán de votar antes de las vacaciones de estío.

Tribunales

El proceso Vouliarsky.

SAN PETERSBURGO. Ha terminado la vista del proceso instruido contra el caballero del Zar, Vladimir Vouliarsky, y su hijo adoptivo Demetrio, capitán de una de las compañías del regimiento de Preobrazensky, que es uno de los Cuerpos de la guardia.

Para heredar la fortuna del Príncipe Oginsky, valuada en 80 millones de rublos, ambos falsificaron un testamento.

Los Vouliarsky ocupaban una alta posición. Eran muy estimados en la corte, y con frecuencia convidaban a comer a los Grandes Duques.

Vouliarsky, sin embargo, había tenido grandes reveses de fortuna. Fué uno de los comprometidos en los escandalosos asuntos de las explotaciones del Yalu, causa determinante, en cierto modo, de la guerra ruso-japonesa.

Cuando se supo que el Príncipe Oginsky había testado en favor de los Vouliarsky y en contra de sus herederos naturales, todos en San Petersburgo experimentaron una gran sorpresa.

Pero el capitán Demetrio explicó el caso, diciendo que el Príncipe había querido demostrarle su gratitud por los servicios que prestó durante los últimos disturbios.

Los Vouliarsky hicieron gestiones cerca del Emperador para que éste ratificase el testamento; pero la aristocracia y el clero polacos tomaron el partido de las despojadas.

Promovióse un gran escándalo; varios de los que intervinieron en la falsificación del testamento del Príncipe hicieron confesiones, y no hubo más remedio que procesar al caballero y al capitán de la guardia.

Ambos dijeron que la aristocracia y el clero polacos habían tramado un complot para perderles.

Pero el Jurado no ha tenido en cuenta esta disculpa.

Ayer, después de una deliberación de cinco horas, declaró falso el testamento y condenó al capitán y al caballero a dos años de cárcel, pérdida de sus derechos civiles y políticos, accesorias y costas.

La vista del proceso ha durado veinticuatro días, durante los cuales declararon 170 testigos.

El fiscal tardó diez horas en formular la acusación.

El veredicto y sentencia han causado impresión enorme.

Los dramas del adulterio.

ROMA. El suceso del día es un drama de adulterio, desarrollado en Maggio y que ofrece la particularidad de que el muerto no será esta vez ninguno de los culpables, sino el inocente, ó sea el propio marido burlado.

Llábase éste Roberto Manzoni, es dueño de un café y goza de la estimación general de sus convecinos.

Hace algún tiempo que Manzoni venía abrigando temores de que su mujer sostenía relaciones con el joven pintor Da Luigi; pero, a pesar de que muchos detalles le dieron la firme convicción del hecho, no pudo encontrar una prueba clara que sirviera para justificar su violencia y el castigo de los adúlteros.

Manzoni acudió finalmente a la astucia y simuló un viaje a Milán.

Tomó el tren, en efecto; pero se apeó en la primera estación y anduvo errante hasta que consideró llegada la hora oportuna para la sorpresa de sus infamadores.

A la una ó las dos de la madrugada el cafetero se detuvo frente a su casa y vio luz en la alcoba. Inmediatamente supuso que su mujer no estaba sola.

La casa no tiene más que primer piso, y bajo éste hay una reja. Manzoni pudo, pues, trepar hasta el balcón y entrar en la habitación de su esposa.

Efectivamente, el pintor Da Luigi se encontraba allí.

Exaltado el cafetero, empuñó el revólver para dispararlo contra su rival.

Pero Da Luigi tomó la delantera al esposo ofendido é hizo fuego sobre él.

Roberto Manzoni, gravemente herido, cayó a tierra sin conocimiento.

Da Luigi aprovechó aquel momento para huir.

Ada, que así se llama la esposa culpable, experimentó el más vivo terror al ser sorprendida por su esposo, y en el mismo instante se lanzó al balcón y por él se arrojó a la calle, intentando así darse muerte.

Al caer se fracturó un hombro.

Tuvo, sin embargo, fuerza y ánimo suficientes para incorporarse y huir hasta un campo cercano, donde ya no pudo resistir más y cayó sin sentido.

Allí fué encontrada, a poco de realizado el suceso, por la Policía, que practicaba pesquisas para buscarles a Da Luigi y a ella.

Ambos cónyuges han sido transportados al Hospital.

Los médicos consideran en inminente peligro de muerte a Roberto Manzoni. No así a su esposa, a quien responden de restablecer por completo antes de dos meses.

El amante ha desaparecido, sin dejar la menor huella de su paso.

El suceso ha sido comentadísimo y ha producido honda impresión en toda la comarca, donde el cafetero Manzoni era muy popular.

Padrastró asesino.

PARIS. Un terrible crimen se ha cometido en Courrières, y de él ha sido víctima un inocente niño que no había cumplido aún los siete años.

La infeliz criatura, que se llamaba Carlos, vivía con su madre, con su padrastró Luis Cresson y con un sobrino de éste.

La madre es un ser de inteligencia limitada, y eso explica que el suceso haya podido realizarse sin que ella concibiera la menor sospecha.

Llegada la hora de comer, a medio día, el niño faltaba de la casa. Había salido hacia ya mucho tiempo, y su tardanza empezó a producir a la madre viva inquietud.

Lanzóse la pobre mujer en busca de su hijo.

Luis Cresson y su sobrino José comieron tranquilamente, sin molestarse en hacer pesquisa alguna para que apareciera la criatura.

Llegó la hora de acostarse, y el niño continuaba sin aparecer. Luis y José Cresson tampoco parecieron alarmarse por ello y se acostaron también con su tranquilidad habitual.

La infortunada madre seguía siempre buscando a su hijo.

Avisados los gendarmes por el alcalde, se presentaron en la humilde vivienda del obrero Cresson; llamaron, y procedieron, por lo pronto, al interrogatorio de los padres y del primo de la criatura desaparecida.

La madre nada sabía ni podía decir. En su desolación habla tales acentos de sinceridad, que nadie pudo recelar de ella.

No así los Cresson, quienes despertaron sospechas desde el primer instante.

Al fin fueron detenidos y entregados al Juzgado.

Una vez ante el juez, José Cresson perdió toda su serenidad, dió muestras de un miedo pavoroso y manifestó deseos de declarar la verdad.

Conducido ante el juez, manifestó que el niño había sido estrangulado por su padrastró Luis Cresson, y añadió que el cadáver sería encontrado en un pantano próximo a Courrières.

El delator describió todos los detalles del suceso, que él había presenciado.

Luis Cresson, por el contrario, acusa a su sobrino del crimen.

El juez les ha careado varias veces y no ha conseguido que cedieran en sus recíprocas acusaciones.

Sin embargo, parece ya demostrado que el estrangulador fué el padrastró del niño.

EMOCION Ha quebrado en Londres el Birkbeck Bank

Diez y ocho millones de déficit.

LONDRES. Ha suspendido pagos el Birkbeck Bank, entidad bancaria acreditadísima que reclutaba sus clientes entre las clases populares.

Fué fundado en 1851, y durante mucho tiempo realizó magníficos negocios.

Ha tenido años de envidiable prosperidad, y por ello gozaba entre la clase media de Londres de un gran prestigio.

La noticia de la suspensión de pagos fué hecha pública por la gerencia del Banco en una circular que envió a los periódicos.

Causó sensación enorme en los barrios que habitan pequeños burgueses y obreros acomodados.

Miles de personas acudieron a Holborn y a Chancery Lane, donde están instaladas las oficinas del Banco, y pretendían asaltarlas.

Los empleados esforzaronse por tranquilizar a aquella muchedumbre de empleados, empleadas, tenderos de ambos sexos, pequeños rentistas, etc., diciéndoles que perderían muy poco dinero de sus depósitos y que en breve les serían devueltas la mitad de las sumas.

Intervino la Policía, que logró impedir el asalto de las oficinas.

Los directores del Banco opinan que el déficit será solamente de 375.000 libras esterlinas.

Pero los inspectores de cuentas dicen que, según sus cálculos, se eleva a 775.000.

Créese en Londres que los acreedores del Birkbeck Bank perderán un 25 por 100 de sus créditos.

La suspensión de pagos no ha obedecido a especulaciones desgraciadas, sino, principalmente, a la depreciación de determinados fondos públicos.

Los periódicos se ocupaban anoche extensamente del suceso, y dicen que no tendrá una repercusión desastrosa, como se creyó al principio, sobre los negocios en general.

Añaden que los métodos particulares del Banco en cuestión no estaban ya a la altura de las nuevas orientaciones financieras.

El Birkbeck Bank combinaba la construcción de inmuebles con los negocios bancarios propiamente dichos.

Ofrecía un 2 por 100 de interés sobre las cuentas corrientes superiores a 100 libras.

En la circular en que ha notificado la suspensión de pagos decía también el Birkbeck Bank que pediría a los Tribunales de declaración de estado de liquidación, porque la depreciación de muchos de los valores constituyentes de su cartera colocábanle en situación crítica.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Explosión.—Tres heridos.

LISBOA. En una taberna de la calle de Correia Guedes se ha producido hoy una explosión, resultando dos hombres heridos de gravedad y otro levemente.

Uno de los primeros quedó con ambos brazos cortados.

Ocurrió la explosión al querer uno de los heridos vaciar un cartucho de dinamita, no tratándose, por lo tanto, de ninguna bomba ni atentado alguno.

Oficiales japoneses muertos.

TOKIO. El capitán Tofusawa y el teniente Ito, que realizaban experiencias de aviación, cayeron desde gran altura, matándose.

BODA DE PIELES ROJAS EN PARIS

El Gran Toro se casa con Kawenmeckta

Ceremonia pintoresca.

PARIS. En Neuilly-sur-Seine se ha celebrado ayer una ceremonia que parece arrancada a una página de Fenimore Cooper.

El guerrero sioux que es llamado El Gran Toro por sus hermanos de raza, se ha casado con la hija de un jefe iroqués, la bella Kawenmeckta.

La boda efectuóse con arreglo a un ritual completamente europeo y cristiano.

Los novios fueron a la alcaldía primero y a la iglesia después y contrajeron solemnemente el sagrado vínculo.

Los pieles rojas que residen actualmente en París asistieron a la doble ceremonia, vistiendo sus trajes nacionales.

Lucían sus mocasines incrustados de perlas de escaso valor, sus amplias vestiduras de piel de antilope, sus pantalones amarillos, sus mantos de seda de vivos colores, sus cabelleras peinadas cuidadosamente y adornadas con plumas magníficas de águila y de buitre.

Algunos jóvenes guerreros, desafiando, sin embargo, tan pintorescos trajes, marchaban casi desnudos, ostentando solamente, como adorno, pinturas extrañas sobre la piel, plumas y estrechos cinturones de cuero negro ó rojo, de los que pendían campanillas, cascabeles y pedazos de espejo.

El gran jefe de los sioux iba a caballo, llevando ceremoniosamente delante de la feliz pareja de desposados los emblemas de la paz y la alegría, es decir, dos largas picas adornadas de plumas de águila teñidas de diversos colores.

La novia, linda muchacha de armoniosas proporciones, rasgos regulares y manos largas y finas, vestía una amplia bata de piel

flexible y blanca, bordada con perlas y adornos de plata.

Su tía, que servirla de madrina en la boda, vestía una prodigiosa pelerina de seda color púrpura, adornada con dientes de reno.

El novio ostentaba altivamente una gigantesca corona de plumas; envolvióse en un amplio manto rojo y negro sembrado de lunas de plata, y se habla pintado el rostro de amarillo.

Detrás de la pareja, del padre de la novia —que hacía de padrino— y de la madrina marchaban los sioux y los iroqueses.

Los primeros vestían trajes bizarros, de telas perladas, y los segundos vestiduras de pieles con aplicaciones de seda.

Llegaron a la alcaldía, y al mezclarse iroqueses y sioux, las aclamaciones y los gritos de júbilo fueron tales, que la gente asomóse a los balcones, creyendo que había motín.

Después, en gran orden, los pieles rojas penetraron en la sala de matrimonios.

Uno de los adjuntos dió lectura a los artículos del Código civil francés, relativos a los enlaces.

El cónsul de los Estados Unidos, allí presente, tradujo dichos artículos en inglés, para que los novios los entendieran.

Y el sioux y la iroquesa pronunciaron con voz firme el sí sacramental que ha de unirles hasta que les convenga divorciarse.

Por último, fue leída el acta del matrimonio y se supo, por ella, que Sam Nelson, indio piel roja, de la tribu de los sioux, conocido entre sus hermanos de raza por El Gran Toro, hijo mayor de Iron Bull y sobrino de Sitting Bull (los dos jefes que hace veinte años sublevaron a los pieles rojas contra los yanquis), consentía en ser ilegítimo esposo de la india iroquesa Mary Laforce, conocida entre sus hermanos de raza con el nombre piel roja de Kawenmeckta.

De la alcaldía, el cortejo nupcial dirigióse a la iglesia.

El sacristán opúsose a que entraran en ella los pieles rojas, alegando que no vestían trajes decentes.

No hubo modo de convencerle de lo contrario, y los indios se retiraron dignamente.

Fués permitida la entrada a los novios y los padrinos, y todos ellos, después que se tomó nota del enlace en la sacristía para los efectos del registro parroquial, entraron en la iglesia y se arrodillaron ante el altar de la Virgen.

El templo estaba lleno de fieles, entre los que produjo gran sorpresa la presencia de los pieles rojas.

Estos, muy respetuosos, dejaron que el sacerdote uniera sus manos y les diera su bendición y luego trocaron sus anillos de oro y piedras preciosas.

Terminada la ceremonia religiosa, hubo en la sacristía desfile de invitados de piel blanca.

El Gran Toro sonreía grave y melancólico, Kawenmeckta bajaba los ojos pudicamente y ambos acogían conmovidos las felicitaciones de los rostros pálidos.

Y después, procesionalmente, todos se unieron a los indios, que aguardaban fuera, y regresaron al Jardín de Aclimatación, residencia de los sioux é iroqueses venidos a París.

Sirvióse un lunch espléndido a los invitados, hubo cantos, juegos y bailes y, al anochecer, los nuevos esposos tomaron posesión del wigwam que se les había destinado.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La reforma electoral en Italia.

ROMA. Hoy ha sido publicado el proyecto de reforma electoral, el cual concede voto a cuantos ciudadanos tengan treinta años de edad ó hayan cumplido con el servicio militar, con lo cual se calcula que ascenderá a 7.701.000 el número de electores.

Dictanse en este proyecto muchas medidas para evitar y reprimir el fraude y la corrupción en las elecciones.

Dispone que será concedida a cada diputado una indemnización anual de 6.000 liras.

La Asamblea nacional.

ATENAS. La Asamblea nacional revisionista ha votado una moción fijando para cuatro meses después de la clausura de la Cámara revisionista, la fecha de las elecciones de diputados a la Cámara ordinaria.

Dicha moción proroga, además, el mandato de aquella Asamblea, que, «ipso facto», se halla transformada en legislativa.

MISCELANEA

El «Legazpi».

COLON. Procedente de Puerto Limón ha llegado hoy a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Legazpi.

La fiesta de Camoens.

LISBOA. Hoy se ha celebrado la fiesta del poeta Camoens, acudiendo una inmensa muchedumbre a depositar coronas en el monumento que, en el centro de la plaza que lleva su nombre, perpetúa la memoria del inmortal autor de Las Lusíadas.

Los alumnos, niños y niñas de todas las escuelas fueron a llenar de flores la casa donde, después de alcanzar tanta gloria, tuvo tan triste y miserable fin el genial cantor de nuestra epopeya nacional.

La población entera ha estado de fiesta todo el día con este motivo, reinando en todas partes el orden más completo y el mayor entusiasmo.

UNA CONFERENCIA

Venezuela, Colombia, Ecuador, Perú y Bolivia

Contra los yanquis.

LONDRES. Mr. Percy Falcke Martin, que ha sido muchos años corresponsal de The Times en la América latina, ha publicado en The Observer un artículo que está siendo comentadísimo en los círculos diplomáticos.

A dicho artículo pertenecen los siguientes párrafos:

«El 5 de julio celebrárase en una gran capital de la América del Sur una Conferencia, a la que asistirán representantes de cinco naciones iberoamericanas.

Dichas naciones son: Venezuela, Colombia, Ecuador, Perú y Bolivia.

Los delegados deliberarán acerca del proyecto de constitución de una Federación, que denominárase de la Gran Colombia.

Hasta ahora, las negociaciones preliminares han sido llevadas con el más grande secreto; pero hoy todos saben en los círculos diplomáticos centro y sudamericanos de qué se tratará en la Conferencia del 5 de julio.

No creo que se lleve en ella al establecimiento de la Federación de la Gran Colombia, porque se oponen los egosmos nacionales; pero, según mis noticias, es muy probable que sean firmadas las bases de una unión política, destinada a combatir toda intervención yanqui en la América latina.

La actitud, cada día más amenazadora, de los Estados Unidos frente a la independencia financiera y comercial de las naciones de Centro y Sud América tenía, al fin y al cabo, que producir aproximaciones de esta clase.

La historia contemporánea—agrega—está llena de abusos yanquis, cometidos contra las naciones de la América latina.

El último de los ejemplos es la revolución mejicana. Los Estados Unidos la provocaron y luego amenazaron con intervenir.

Facilitaban a los insurrectos cañones de campaña de los modelos más perfeccionados, y mantenían libres las comunicaciones entre sus campamentos de la frontera y la fábrica yanqui de armas de El Paso.

Y a renglón seguido quejábanse de que no fuera sofocada la insurrección.

Actualmente, intentan imponer a Honduras un empréstito de 10 millones de dollars, que los hondureños se niegan rotundamente a aceptar.

Además, extienden sus tentáculos sobre otras Repúblicas centroamericanas, con el pretexto de arreglar sus haciendas. En el fondo, los Estados Unidos buscan excluir toda intervención europea, y ser los árbitros en la política internacional del Centro y el Sur del continente americano.

La Conferencia del 5 de julio, y las decisiones que se tomen en ella, deben llamar la atención de Europa.»

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

MEJICO. En el teatro Principal, donde actúa una notable compañía de zarzuela cómica y opereta, dirigida por el aplaudido actor Jacinto Capella, ha obtenido un ruidoso éxito como actor y como cantante el notable barítono Sr. Serazzi.

En este teatro se han estrenado las zarzuelas Rejas y votos, La loca fortuna, Las dos reinas y El palacio del Visir.

Esta última es de Jacinto Capella y ha gustado mucho.

Teresta Calvo es ovacionada en cuantas obras toma parte.

En el teatro Lírico se ha estrenado, con ruidoso éxito, la zarzuela en dos actos, titulada La masa de zarzuela.

María Conesa fué muy aplaudida.

AVISOS UTILES

Las últimas carreras celebradas en el Circuito de Levante han puesto una vez más de manifiesto las grandes condiciones de los automóviles fabricados en nuestro país, pues casi todos los premios, entre ellos la copa de S. M. el Rey, la de Barcelona, la de regularidad, la concedida para la vuelta más rápida, etc., etc., fueron ganados por coches «Hispano-Suiza», en lucha con trece marcas de las más renombradas del Extranjero.



SEÑORAS

Con nuevas é importantes rebajas, hechas a partir de esta fecha, continúan liquidándose todas las existencias en sedería, lanería, abrigos, vestidos, echarpes, faldas, blusas, encajes, tules, gasas, entredoses, velos de todas clases y todo lo relacionado con novedades y confecciones para señoras. Hay que visitar esta Casa para encontrar una economía verdaderamente en las compras. «La Gloria», plaza de Santa Cruz, 3, y plaza de Provincia, 7.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LAS HUELGAS

La huelga de curtidores.
VALENCIA. (Sábado, noche.) El Tribunal de conciliación que estudia la huelga de curtidores se ha reunido nuevamente, sin que recayera acuerdo.
Volverán a reunirse el próximo martes.

Huelga y coacciones.
CADIZ. (Sábado, noche.) Se han declarado en huelga los obreros que se dedican a la construcción de bloques para las obras del puerto.

Piden menos trabajo; pero los contratistas rechazan la petición, porque la construcción de los bloques se prolongaría mucho tiempo. Los huelguistas intentaron que les secundaran en su actitud los obreros que trabajan en el derribo de las murallas; pero éstos se negaron a dejar el trabajo.
La Policía vigila para que no se ejerzan coacciones.

La de dueños de carros.
SEVILLA. (Sábado, noche.) Como los dueños de los carros continúan en huelga, los carreros han decidido hoy prestar el servicio con carros pequeños, que ellos mismos arrastraban. El público lo ha tomado a broma y comentaba con humorismo el cambio de fuerza de arrastre.

Huelga general en Jerez.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Se han reunido 23 representaciones de los distintos gremios, acordando la huelga general en solidaridad con los obreros agrícolas. Esta noche se reunirán otras Sociedades, siendo probable que se tome igual acuerdo.

Para secundar a los industriales se cerrarán las tiendas por tiempo indefinido. Significados políticos relacionan estos acuerdos con la próxima campaña electoral.

En Igualada.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se teme algún conflicto para mañana en Igualada. Las gestiones que se vienen realizando para buscar solución al conflicto han quedado definitivamente rotas.

En Tarrasa.
No son mejores las impresiones que se tienen del conflicto de Tarrasa. Todos los que median en el asunto desconfían de hallar solución.

Los obreros de ómnibus.
Se hacen gestiones para evitar que el personal de la Compañía de ómnibus La Catalana se declare en huelga por no haber admitido al trabajo a un obrero que hace días fue despedido.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Satrustegui».
CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor *Satrustegui*, que el viernes, al medio día, se hallaba a 30 millas al Sur de la isla de Fernando Noroña, sin novedad.

El «Antonio López».
CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor *Antonio López*, que el viernes, al medio día, se hallaba a 312 millas al Sur de Halifax (Estados Unidos), sin novedad.

Las Juventudes conservadoras

El Sr. Cierva en Oviedo.
OVIEDO. (Sábado, noche.) Por el ferrocarril cantábrico ha llegado a las siete de la tarde el Sr. La Cierva, acompañado de los señores Pumarín, Castro, conde de los Andes, Canals (D. Salvador), Alvarez Arranz, Cernuda, conde de Vega de la Selva y otros, que se unieron a los expedicionarios en las estaciones del tránsito.

Los andenes de la estación estaban muy concurridos. Al llegar el tren se dispararon cohetes y una música contribuyó a dar mayor animación a la llegada. Fue vitoreado el Sr. La Cierva y también se dieron vivas a Maura, al Rey y a España.

En la estación estaban las autoridades, Comisiones oficiales y D. Angel Rendueles, que le acompañaron hasta el hotel del opulento industrial D. José Tartiere, en la calle de Uria, donde se hospedó.

De un grupo poco numeroso de republicanos y socialistas salieron algunos silbidos. En la estación veíanse algunos conocidos militares vistiendo de paisano.

Mañana se celebrará el mitin en el teatro Campamor, organizado por la Juventud conservadora. Han llegado Comisiones de las Juventudes conservadoras de San Sebastián, Bilbao y Santander.

Sin importancia.
OVIEDO. (Domingo, mañana.) Ha producido extrañeza la noticia de que los periódicos de Madrid hayan dado el carácter de suceso sensacional al incidente ocurrido frente a la casa donde se hospeda el Sr. La Cierva.

El hecho ha carecido en absoluto de importancia. Después del recibimiento tributado a los conservadores que vienen a la Asamblea de Juventudes, un grupo de republicanos y socialistas se situó frente al hotel, lanzando algunos silbidos y gritos.

La Policía les intimó para que se disolvieran, y como algunos opusieran resistencia,

fueron detenidos y entregados a los Tribunales por desobediencia a la fuerza pública.

No pasó más. Al Sr. Cierva le han visitado hoy las autoridades y muchas Comisiones conservadoras. Hay gran expectación por conocer el resultado del mitin de hoy, pues se insiste en que el ex ministro conservador hará declaraciones políticas importantes.

ANDALUCÍA
La lotería.—Para el Congreso Eucarístico.
SEVILLA. (Sábado, noche.) El primer premio de la Lotería, sorteadá hoy, ha sido vendido en esta población y por los datos que he podido adquirir son muchos los favorecidos por la suerte.

Un décimo lo adquirió un industrial del mercado central, llamado Dionisio; otro lo compraron cuatro obreros de la fábrica Cobian; otro décimo lo posee el sacerdote señor García Pavón, y otro lo adquirió ayer una mujer llamada Rosario, que se lo llevó a un pueblo vecino. Se ignora quiénes son los afortunados poseedores de los seis décimos restantes.

—Ha quedado cerrado hoy el plazo de admisión de inscripciones para el Congreso Eucarístico, alcanzando en esta población el número de 5.000, sin contar los de los pueblos. El Cabildo Catedral ha autorizado que concurren a la procesión que se celebrará en Madrid, los seises, vistiendo los típicos trajes.

Lluvia de piedras.
CADIZ. (Sábado, noche.) Al estallar un barreno colocado para el derribo de las murallas, que estaba mal calculado, arrojó con tal fuerza una lluvia de piedras, que por los balcones hicieron irrupción en el piso primero de la casa núm. 9 de la calle de la Aduana, donde vive D. Enrique Colemán.

Las piedras rompieron los cristales, las persianas y una jaula, matando al pajarillo que encerraba, y destrozaron dos cuadros y varios muebles.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias.

La Exposición hispano-americana.
SEVILLA. (Sábado, noche.) La Empresa Arrendataria de Consumos, como medio para facilitar la realización de la Exposición hispanoamericana, ha ofrecido adelantar al Ayuntamiento un millón de pesetas.

En la Asociación de la Prensa.
La Asociación de la Prensa ha acordado en la sesión celebrada esta noche, hacer constar en acta el sentimiento por la muerte del Sr. Fernández Shaw, enviando el pésame a la familia.

—Fueron nombrados socios honorarios los Sres. D. Torcuato Luca de Tena, D. Sixto Pérez Rojas, hermanos Quintero, López Píñillos, Arpe, Palomo, Méndez Bejarano y Hernández Mir.

La nueva gruta de Lourdes.
PUERTO REAL. (Domingo, mañana.) Desde que amaneció el día han comenzado a llegar peregrinos a visitar la gruta de Lourdes.

Los trenes vienen completamente llenos de viajeros de Jerez, del Puerto y de San Fernando.

Entre los viajeros figuran todas las personas más distinguidas de esas tres poblaciones.

Fueron recibidos los peregrinos por una Comisión del Ayuntamiento y numeroso público.

De Cádiz han llegado a las ocho de la mañana los vapores *Puerto Real*, *Mercedes* y *Cádiz*, totalmente ocupados.

Los pasajeros fueron también recibidos por las autoridades locales.

Los peregrinos venían entonando canciones de Nuestra Señora de Lourdes.

El cuadro era animadísimo y de efecto grandioso.

Entre la multitud, que les saludaba, dirigiéndose los peregrinos al templo, donde todos recibieron la comunión.

Acompañan a los peregrinos 30 pobres enfermos, costeándoles los gastos la familia Uhoff.

La iglesia y la gruta de Lourdes están atestadas de gente. Cálculase que los peregrinos pasan de cuatro mil.

ARAGÓN
Cuestiones obreras.
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se han reunido las Juntas directivas de veinte gremios y Federaciones obreras, acordando la construcción de la Casa del Pueblo.

Esta carecerá de orientación política, siendo únicamente una casa para obreros.

—La huelga de obreros de la fábrica metalúrgica de Utebo continúa de difícil solución.

Actualmente trabajan pocos obreros, estando custodiados por la Guardia Civil.

Los huelguistas merodean alrededor de la fábrica, acechando la salida y entrada de los obreros.

Mañana celebrarán un mitin en Utebo, asistiendo oradores de la Federación zaragozana. El gobernador ha tomado precauciones.

El temporal.
En Nuez de Ebro se cayó al río el guarda Gregorio Poza, ahogándose.

CASTILLA LA VIEJA

Pueblos inundados.

SORIA. (Domingo, tarde.) Siguen en aumento las tormentas. Comunican de Duero que en la parte baja de la ciudad las aguas han arrastrado algunos animales domésticos, inundando muchos portales de la calle Real y de la Zapatería.

En Buendía, Almenar, Huerta y Laguna, el río Modejo ha inundado la campiña. En Los Róales, el agua alcanza un metro de altura. En Pozalmuro los vecinos pasaron bastantes apuros por salvar algunos niños y ancianos.

Han caldo nuevos pedriscos. De todas partes se reciben peticiones de auxilio para remediar la miseria de los pueblos damnificados.

CATALUÑA
Incidencia de una huelga.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana ha terminado el juicio oral contra León Arnáez, acusado de haber asesinado a Bautista Prat.

El hecho ocurrió durante la última huelga de los metalúrgicos.

El procesado Arnáez esperó a los obreros que hablan de salir de un taller de la barriada de Gracia, a fin de indicarles la conveniencia de que secundaran la huelga.

Le salió al encuentro el encargado del taller, Prat, y le indicó que no volviera por allí si no quería perder la vida.

Pasaron algunos días, y al salir de su casa de la plaza de las Ollas, se presentó el procesado y le dio por detrás una puñalada, a consecuencia de la cual perdió la vida a los pocos minutos.

El defensor ha dicho que el procesado obró en legítima defensa.

El fiscal ha insistido en sus apreciaciones, y el jurado ha dictado veredicto de culpabilidad, apreciando algunas circunstancias.

Ha sido condenado a diez y siete años, cuatro meses y un día de presidio.

Vacante de magistrado.
Para la vacante que dejó a su fallecimiento el marqués de Pascual de magistrado suplente de esta Audiencia, se presentan cinco candidatos: uno patrocinado por el general Weyler; otro por los canalejistas; otro por los conservadores; otro por la Liga Regionalista, y otro por el Comité de Defensa Social.

Como se ve, se quiere dar carácter político a la provisión de esta vacante.

La compañía Guerrero.
Anoche, con la obra de Marquina *En Flandes se ha puesto el sol*, inauguró la temporada la compañía Guerrero-Mendoza.

El abono está cubierto.

Periódicos denunciados.
Han sido denunciados *La Publicidad* y *El Progreso* por injurias al alcalde de Igualada.

Además ha sido denunciado por otro artículo *El Progreso*.

Viaje de Cambó.
Esta noche saldrá para Madrid el señor Cambó.

Se comenta que ayer no asistiera a la conferencia dada por el Sr. Ventosa, alegando estar enfermo.

El canal de Urgel.
Reina gran inquietud entre los labradores de la zona del canal de Urgel, con motivo de la poca cantidad de agua que actualmente circula, imposibilitando el riego con la oportunidad e intensidad debidas.

Estragos de un pedrisco.
TORTOSA. (Sábado, noche.) En los cercanos términos de Alzara y Regues ha caído un horroroso pedrisco que en un momento dejó destrozada toda la cosecha.

La capa de piedras alcanzó, en algunos sitios, hasta dos palmos de espesor.

La fiesta de los somatenes.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha salido para Montserrat, con objeto de asistir a la fiesta que allí se celebrará con motivo de la inauguración del monumento a los héroes de la Independencia, el general Weyler, acompañado de sus ayudantes.

Se halla en Montserrat el comandante de somatenes, general D. Adolfo García Villanueva.

Es enorme el número de somatenes que han acudido.

De todas las comarcas de Cataluña han enviado allí representantes en número extraordinario.

En libertad.
Han quedado en libertad los detenidos carlistas que lo fueron en Granollers con motivo de los sucesos de San Feliu. Son seis.

Los salesianos.
Se halla en Barcelona el padre superior de los Salesianos, que ha venido con motivo de la inauguración de la cripta del templo que se erige en la cumbre del Tibidabo.

Herido por su hija.
A primera hora de la madrugada ha sido asistido un sujeto llamado Gabriel Alegre, que presentaba tres heridas incisas en la espalda, costado y vientre.

Le fueron producidas en su domicilio por una hija suya de diez y seis años de edad.

Se ignora la causa de la agresión, porque la muchacha nada dice; pero se asegura que aquella, a pesar de sus pocos años, era de mala conducta, y ayer, al reñirla el padre por haber ido al baile sin su permiso, le dio las puñaladas de que ha sido curado.

La compañía Guerrero.
La inauguración de la temporada de la Guerrero y Mendoza hará época.

Pocas veces se ha visto el teatro ocupado por tan distinguida y numerosa concurrencia.

Se estrenó, como anticipamos, *En Flandes se ha puesto el sol*.

Toda la concurrencia lo alabó, y especialmente en los finales de los actos segundo y tercero se aplaudió con entusiasmo al autor, que salió repetidas veces a escena.

Los actores, singularmente María Guerrero, Mendoza y Thuillier, fueron ovacionados. La presentación del drama fué inmejorable.

LAS PULSERAS DE PEDIDA

Han acreditado La Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

EXTREMADURA

Toros en Plasencia.
PLASENCIA. (Sábado, tarde.) Los toros del marqués de Slea han resultado buenos.

Los picadores estuvieron mal y los banderilleros trabajadores.

Bienvvenida, en su primero, quedó regularmente; pero en su segundo y tercero muy mal.

Gaona, en los tres toros suyos demostró deseos de agradar.

El tiempo, lluvioso, deslució la corrida. La feria, por la misma causa, desanimada.

GALICIA

Fiebre amarilla a bordo.
VIGO. (Sábado, noche.) Durante la travesía desde los puertos del Centro de América al de Santander del transatlántico *Perou*, han ocurrido a bordo cuatro casos de fiebre amarilla, dos de ellos seguidos de defunción.

El vapor ha sido enviado al lazareto de Santander, donde han desembarcado los 169 pasajeros que llevaban pasaje para España, los cuales sufrirán cuarentena.

El vapor *Perou* ha quedado incomunicado, y 50 obreros que trabajaron a bordo, también han ido al lazareto, donde quedan en observación.

VALENCIA

El «raid» Valencia-Alicante.
ALICANTE. (Sábado, tarde.) Mañana se celebrará en el Ayuntamiento una reunión magna para tratar del concurso de aviación que ha de celebrarse y exponer el resultado de la gestión para el «raid» de Valencia a Alicante.

El Ayuntamiento ha concedido 1.400 pesetas con este destino.

Los alcaldes de Valencia y Alicante marcharán a Madrid para gestionar que se subvencione las fiestas, y además que vengan a ambas poblaciones para encargarse de la dirección del «raid», Comisiones del Aero Club.

El día en que se celebre la aviación vendrá una caravana automovilista de Valencia.

La Diputación provincial.
ALICANTE. (Sábado, noche.) Continúa la Diputación provincial sin presidente, pues al marchar esta noche a Madrid, como ya comunicó, no han querido encargarse de la presidencia ni el vicepresidente, ni los diputados de más edad.

La anormal situación de la Corporación provincial es objeto de muchos comentarios.

El «raid» Valencia-Alicante.
ALICANTE. (Sábado, noche.) Esta noche regresa a Valencia la Comisión que preside el marqués de Benicarló, y que, como ya os comunicó, vino a ultimar los detalles de organización del *raid* Valencia-Alicante.

El alcalde ha ofrecido un banquete en honor de los comisionados valencianos, que se ha celebrado en el Club de Regatas, asistiendo, además de los agasajados, los presidentes de la Diputación, del Casino, del Club de Regatas y del Tiro Nacional.

Los comisionados valencianos han ofrecido que se procurará facilitar que la Banda municipal de Valencia amenice las fiestas que se proyectan organizar en Alicante con motivo del *raid*.

Causa por homicidio.
VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha comenzado en esta Audiencia la vista en juicio por jurados de una causa procedente de Liria, que interesa a la opinión.

El procesado es Joaquín Martín, al que acusa el fiscal de haber sorprendido en el campo al alcalde de Alcudia y haberle dado veintitrés puñaladas, que ocasionaron la muerte del agredido.

Según se desprende de los autos, el móvil del crimen fué haberse negado aquella autoridad a la petición del Joaquín de que fuese encerrado en un calabozo un hermano suyo, que aseguraba estaba loco.

Hoy se ha verificado parte de la prueba testifical.

Traslado de presos.
VALENCIA. (Sábado, noche.) A las cinco de la madrugada, en el primer tren de la línea de Madrid han marchado, convenientemente custodiados, 62 presos del penal de San Miguel de los Reyes, que van trasladados al Puerto de Santa María.

Comieron el rancho los reclusos en Venta La Encina.

Naufragio.—Tripulantes salvados.
VALENCIA. (Sábado, noche.) A causa de la niebla y del fuerte temporal, la barca de pesca *Titta Rufo* se estrella contra la costa, a dos millas del puerto.

Los tripulantes lucharon con las olas hasta que fueron recogidos por la lancha *Salvadora*.

VASCONGADAS
Mitin socialista.
VITORIA. (Sábado, tarde.) La Juventud socialista ha repartido convocatorias para un mitin, que se celebrará mañana en el frontón Jai-Alai, para protestar

contra las aventuras militares en Marruecos.

Concurso de ganado.
Mañana celebrará la Diputación un concurso de ganadería en Aramayona. La Diputación saldrá a las seis de la mañana en automóviles.

Hay muchas inscripciones de ganado del país.

Donativos.—El balneario de la Concha.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Comité antituberculoso ha recibido un donativo de 21.000 pesetas de la colonia vasca de la Argentina, destinados a la construcción de un sanatorio antituberculoso.

—En virtud de un telegrama del ministro de Fomento, continuarán las obras en el balneario de la Concha.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LINARES. En el teatro de San Ildefonso ha celebrado su función de beneficio el notable primer actor cómico D. Manuel Vigo, que en las comedias *Meterse a redentor* y *Primo Prieto*, escuchó calurosos aplausos y recibió regalos de sus amigos y admiradores.

SAN SEBASTIAN. Actúa con gran éxito en el teatro Principal la compañía que dirige el primer actor Sr. Porredón.

GIJON. La compañía que dirige la hermosa actriz señorita Nieves Suárez y el notable actor Sr. Simó Raso ha estrenado con éxito la comedia *La rima eterna*.

Nieves Suárez y Simó Raso fueron ovacionados.

SALAMANCA. Sigue su brillante temporada en el teatro Moderno la compañía del primer actor Sr. Dominguez.

PAMPLONA. Con éxito ha debutado la compañía de Enrique Lacasa.

ZARAGOZA. Se ha despedido de este público la primera tiple Srta. Sevilla, que ha sido contratada para actuar en Vigo.

La Srta. Sevilla fué muy aplaudida.

ALICANTE. Durante la temporada de verano actuará la compañía que dirige el primer actor Emilio Duval.

AVISOS UTILES

María G. Arocena
MANICURA Y PEDICURA

Participa a su distinguida clientela que ha instalado su gabinete en la calle Mayor, 26, entresuelo derecha. Teléfono 3.530.

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

«Jabón CHIMBO»
Especial para el lavado de toda clase de ropas

PRECIOS DE VENTA EN MADRID
Hoy, el kilo, ó seis 2/300. 1,10 más.
Una vez suprimidos los derechos de Consumos... 0,85

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos
POR MAYOR: ANTIGUA JABONERA-Tapia y Sobrino.-BILBAO

LA NEGRITA
El RHUM es el mejor digestivo.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

EN LA ALISEDA
(Jaén) se curan los enfermos del pecho, del estómago y los anémicos. Primera temporada: 15 de abril a 30 de junio.

NUEVOS MODELOS
En alcobas, comedores y sillerías de tapicería están expuestos en la magnífica Exposición de la PLAZA DE CELENQUE, 1, esquina Arenal, A. VALLEJO. Exportación a provincias. Visitar la Exposición.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado hoy ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid, don Modesto Conde y Caballero, de las 539 acciones de la línea de Lérida á Reus y Tarragona, correspondientes al reembolso de 1.º de agosto próximo, han resultado amortizadas las señaladas con los números siguientes: 2.501 a 600, 5.801 a 30, 5.841 a 49, 6.701 a 800, 8.601 a 700, 10.301 a 400 y 19.301 a 400.

Los poseedores de estas acciones podrán presentarlas al cobro desde 1.º de agosto próximo en París, conforme a los anuncios publicados en Francia.

Madrid, en la estación del Norte y en el Banco Español de Crédito.

Valencia, en las oficinas de la Compañía. Bilbao, en el Banco de Bilbao.

Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil, a razón de 500 pesetas cada una, menos los impuestos.

Madrid 5 de junio de 1911.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

11 de junio de 1861.

Es grande la actividad que reina en la nueva Casa de Moneda. Sin contar las gruesas cantidades de oro que se acuñan diariamente, se ha dado principio á la recaudación en moneda española de 200 millones de napoleones de plata que hay reunidos en Madrid, y cuyo ingreso en el mercado alejará hasta el último rastro de una crisis metálica que no puede existir, dado que jamás ha habido en Madrid una existencia de numerario tan crecida como en el día.

Los gastos, satisfechos ya en su totalidad, por resultados de la guerra de Africa, en toda clase de conceptos, ascienden á la suma de 266 millones de reales, según *La Epoca*. Para compensar este sacrificio, han ingresado en el Tesoro 140 millones de reales, procedentes de la indemnización marroquí, y 30 millones producto de los donativos que los españoles de uno y otro hemisferio han hecho á la Patria con motivo de la gloriosa lucha de Africa. Se ve, por tanto, que el descubierto hoy para el Tesoro por esta guerra es de 96 millones de reales, existiendo más de una fundada esperanza de que no transcurrirán muchos meses sin que el país se vea completamente indemnizado de esta pérdida.

La Opinione, de Turin, dice que el conde de Cavour murió con gran serenidad de espíritu, y que en sus momentos de delirio pronunciaba con frecuencia estas palabras: «¡Italia! ¡Roma! ¡Venecia! ¡Napoleón!» Luego, el enfermo añadió: «No quiero el estado de sitio! ¡Italia debe regenerarse por medio de la libertad! ¡Italia no puede perecer!»

La Armonia dice que el conde de Cavour llamó á su confesor antes que los médicos hubiesen creído su muerte próxima.

Todos los demás periódicos están contestes en que recibió todos los auxilios de la religión, hallándose presente su familia. Una diputación de la Municipalidad pidió que el ilustre difunto fuese enterrado en el cementerio de Turin; pero la familia no ha accedido á ello porque el conde había manifestado repetidas veces el deseo de que se le enterrase en la quinta de Santana.

Un periódico anuncia en tono de censura que el Consejo de Estado, faltando á las prescripciones de la ley por que ha sido creado, sigue dependiendo del ministerio de la Gobernación y no del Consejo de Ministros. Nosotros podemos asegurar que desde que se publicó la ley, el Consejo de Estado se entiende con el Presidente del Consejo de Ministros.

El Clamor Público censura que la próxima corrida de toros para la Beneficencia no sea entera y tenga lugar el jueves próximo.

No será corrida entera, porque con media corrida será la concurrencia la misma y mayores los productos, y se hace el jueves, porque de haberlo dejado para el domingo, no hubieran podido tomar parte en ella los lidiadores más queridos del público. Este año, como los anteriores, la Junta de Beneficencia ha delegado sus facultades para el arreglo de la corrida en una persona de competencia reconocida en la materia.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

La división de Canarias

A última hora de la tarde se leyó en el Congreso el dictamen sobre el proyecto de ley reformando el régimen administrativo de las islas Canarias.

La Comisión se ha ajustado en lo esencial al pensamiento del Gobierno, manteniendo la unidad regional; pero dividiendo el Archipiélago administrativamente en dos provincias.

El gobernador de Tenerife estará equiparado á los gobernadores de Madrid y Barcelona, y el de Las Palmas tendrá categoría de gobernador de primera clase.

En lo electoral, cada provincia elegirá tres senadores, rebajándose uno á Madrid, Barcelona y Valencia, respectivamente.

Se aumentan cuatro distritos de diputados á Cortes, que son los de Gomera, Hierro, Lanzarote y Fuerteventura.

La elección de estos nuevos diputados se celebrará á los treinta días de promulgada la ley, y la de senadores cuando se reelija la parte electiva del Senado.

Para la isla de La Palma se dispone la creación de un nuevo distrito, cuando el censo arroje un total de 50.000 habitantes.

Se aumentan cuatro Juzgados: uno en Valverde, otro en Puerto de Cabra, otro en Los Llanos y otro en Las Palmas, donde ya existe uno.

Se establecen tres Escuelas de Artes y Oficios en Arrecife de Lanzarote, Santa Cruz de La Palma y San Sebastián de la Gomera.

Se crean dos Delegaciones especiales del Gobierno en Santa Cruz de La Palma y en Arrecife.

En cada isla se formarán mancomunidades de Ayuntamientos, reconstituyéndose los antiguos cabildos insulares, que estarán formados por los alcaldes de todos los Ayuntamientos de cada isla, presididos por el alcalde de la capital respectiva, menos en las islas de La Palma y de Lanzarote, donde presidirán dichos cabildos los subdelegados del Gobierno.

A estas entidades, que vendrán á ser como

Diputaciones insulares, se les entregará el manejo de los intereses puramente de la isla. Habrá una Diputación provincial en Tenerife y otra en Gran Canaria.

Cada provincia tendrá una Delegación de Hacienda y una Jefatura de Obras Públicas, y en la isla de La Palma se creará un Gobierno militar, á cargo de un general de brigada.

En lo que se refiere á los puertos francos, se da igual participación á las dos Diputaciones, fijándose un canon por el Estado, que será el máximo de lo recaudado en los últimos diez años, mas el crecimiento medio que se haya obtenido en ese plazo, distribuyéndose el sobrante en los dos contingentes provinciales.

En el dictamen se propone al Gobierno que gestione de la Tabacalera la compra anual en Canaria de cien mil kilos de tabaco.

En Las Palmas se crea una Jefatura forestal, y una sección de este ramo en La Palma. En esta isla también se crea una sección de Obras Públicas, una Administración de Coorreo en Santa Cruz de La Palma y una estafeta en la ciudad de Los Llanos.

En Santa Cruz de Tenerife se establecerá una sección de la Audiencia territorial. Se mantiene la Audiencia en Las Palmas, la Capitanía general en Santa Cruz de Tenerife y el Instituto general y técnico en la ciudad de San Cristóbal de la Laguna.

El Sr. Domínguez Alfonso presentará el lunes voto particular, y el martes se cree que comenzará la discusión del proyecto en el Congreso.

Para hoy, á las cuatro y media de la tarde, están citados en el Congreso los representantes en Cortes por Tenerife y los comisionados venidos de allí para acordar el plan de campaña que han de seguir en el Parlamento en contra del proyecto del Gobierno.

Un sabio inglés ha dicho

que es el estómago el eje del universo. Un hombre enfermo es un sér nulo. Tomad las Pastillas Jeba y curaréis radicalmente del estómago. En todas las farmacias y en el depósito del Dr. Alcobilla, Caballero de Gracia, 10 y 12.

GRAN MUNDO

Apuntes artísticos.

Dentro de unos días, el gran artista español Blay abrirá su estudio al público para una Exposición de sus últimas obras. Entre ellas, todas hermosas, pues llevan la firma del genial escultor, algunas son de extraordinario mérito.

Una de las más interesantes, y es de las más importantes en acierto artístico como en tamaño, de las producciones de Blay representa la señora de Iturbe con su hija Piedra, formando un grupo primoroso.

Empezada desde hace unos años ya, está representada la bella dama de pie, de tamaño natural, y su hija Piedra, todavía una niña, está de pie en una silla, envuelta en una amplia camisa, cuyos pliegues sencillos caen sobre el asiento. La madre, vestida con un traje de baile, que realiza su arrogante figura y cuyos detalles son preciosos, opone un curioso contraste con el indumento de la niña, y el conjunto es verdaderamente admirable.

Pero además de aquellos primores artísticos lo que seduce en extremo es la mirada de cariño que cambian entre sí madre é hija é ilumina ambos rostros. Como en todas sus producciones, el maestro Blay ha reflejado en las facciones de sus retratadas los sentimientos íntimos que anidan en ellas, y el ambiente que envuelve al simpático grupo es de ternura intensa y de dulce poesía.

Un mérito más hay que añadir á esa obra maestra, y es el mismo bloque de mármol de Carrara en que encontró forma y vida aquella encantadora pareja. Su blancura inmaculada impresiona y evoca la pureza ideal, siendo realmente merecedora tal pasta marmórea de amoldar los sentimientos tan puros que dimanan del amor materno y del amor filial.

Tres retratos de hombres, de increíble parecido, el Sr. Azcárate, el doctor Pulido y el conde de Romanones.

Muy notables son dos estudios en los cuales descuellan las cualidades relevantes de Blay.

Una figura una señora soñadora, cuya mirada va hacia lo infinito. Sumida en una tristeza invencible, sus melancólicos pensamientos se adivinan hasta en su postura, llena de decaimiento natural.

La otra es una niña cuyo aspecto enfermizo capta las simpatías desde el primer instante; al mirarla más detenidamente acrecienta la ilusión de que el mármol está transparente. Sus trenzas adoptan una forma curiosa, aumentando el interés que despierta su carita tan lista y que ojos extraños iluminan. Una flor adorna su cuello, y está colocada allí como para proporcionar un poco de alegría á la pobre.

El maestro Blay tiene el secreto para animar á las masas marmóreas y para que se infiltren en ellas los sentimientos humanos, sobre todo los más dulces, y para que un ambiente de poesía envuelva las formas airovas que saca del bloque blanquecino.

Seguramente serán muchos los admiradores del gran escultor español, que irán á pasar momentos amenísimos en medio de tan bonitas impresiones de arte.

MADRIZZY

El agua de Cestona

Recomendada por todas las eminencias médicas para la curación del estreñimiento, cólicos hepáticos y malas digestiones, es la botella de Agua de Cestona lo primero que debe existir en su mesa el enfermo de tales dolencias.

DEL VIVIR NACIONAL

LA PRIMERA REPÚBLICA

Después de leer el admirable libro que acaba de publicar el maestro Galdós, he recordado un artículo del insigne Paul Bourget, que hace algún tiempo leí. Hablaba el gran escritor francés de la interinidad de las instituciones republicanas en Francia, porque éstas no se amoldaban á la psicología nacional de aquel gran pueblo. La tradición es allí profundamente monárquica, con hondas raíces históricas, imposibles de destruir á pesar de momentáneas transformaciones políticas, que no llegan á interesar, y mucho menos á conquistar por completo, el espíritu de la nación. La idea monárquica, subsistente en Francia durante muchos siglos, llevando la nacionalidad á sus más hermosos días de grandeza y esplendor, ha dado algo así como el cuño espiritual que ha fundido el carácter de aquel pueblo. Aunque el azar de los acontecimientos haya destruido la forma, la esencia monárquica permanece, inalterable y viva, en toda Francia. Hoy mismo, ¿no existe una poderosa corriente de opinión monárquica, no sólo en las clases aristocráticas, conservadoras y tradicionalistas, sino en las mismas clases bajas, trabajadas por un sentimiento revolucionario? Como prueba de la permanencia del sentimiento monárquico á través de todas las contingencias históricas, se cita, y con razón, el caso de Inglaterra. Allí, por encima de las encrespadas corrientes de la opinión pública, que á veces chocan con turbulencias formidables, la Monarquía se mantiene, como un símbolo sagrado, como una encarnación suprema de la nacionalidad y de la raza, ajena al tumulto de las pasiones políticas, de las luchas sociales y del choque mismo de los encontrados intereses económicos.

Yo no quiero afirmar que la Monarquía española tenga en nuestra nación, á causa de su tradición y de su abolengo histórico, raigambre indestructible. Fue posible que la ambición de caudillos heroicos, ya que no una intensa aspiración popular, la desterrara una vez, hace ya largos años.

Pero los hechos, la realidad elocuente de los hechos, vinieron en seguida á probar la esterilidad de tan grande yerro. Los mismos revolucionarios de entonces comprendieron que la causa del orden, y hasta añadiría que la supervivencia de la nacionalidad española, estaba afectada al régimen monárquico. La inhabilidad estuvo en el cambio de dinastía. De ahí el rápido fracaso del efímero reinado de Don Amadeo. Y como si este breve período de perturbación y de esterilidad, que pudo ser grave de prolongarse, no fuera una lección dolorosa y tremenda, ya en el camino de las innovaciones peligrosas, de espaldas al pasado y á la realidad, andando á ciegas y sin lizarillo, aun se acentuó el yerro con aquel desgraciado intento de instaurar una República. ¡Así salió ello!

Llegaba la República con todos sus avances democráticos á una nación con un retraso en sus costumbres políticas, de siglos; llegaba á devolver la paz á un pueblo epiléptico, en medio del más grave período de convulsiónismo revolucionario, enfermo, exaltado y delirante.

El libro de Galdós, prodigioso como salida de su pluma, nos muestra al vivo esa llaga descarnada que padeció España durante unos meses.

El maestro, irónico ó piadoso, ha quitado todo carácter épico á las jornadas de aquellos días turbulentos. Tienen ciertamente aquellos episodios un aspecto trágico en algunos momentos. Pero, en verdad, vistos á distancia, con sangre fría, más tienen de cómicos que de trágicos, más de burlescos que de solemnes. Nada más ridículo—ello sólo bastaba para desacreditar un régimen—que aquella repentina é inexplicable fuga de Figueras, dejando en medio del arroyo la investidura suprema. Nada más vacío que aquel Parlamento que, en medio de la honda crisis por que atravesaba la nación, se entretenía en debates grotescos y en conjuras de menor cuantía. Nada más pintoresco, y á la vez risible, que aquel desfile de Gobiernos, nacidos de la intriga y rápidamente muertos sin gloria. Nada más *vau-devillesco* que la invasión de las calles y plazas madrileñas por los milicianos nacionales, ya de matiz monárquico, ya de color republicano, evitándose, vencidos sin lucha, triunfadores sin combate. Y para colmo de desdichas; pero también para remate de la estúpida comedia nacional de entonces, surge el Cantón de Cartagena.

Contado ese episodio por Galdós con su humorismo peculiar, yo no he visto nada, bajo sus apariencias épicas, tan sainetesco. La salida de las fragatas *Almansa* y *Vitoria* para recorrer el litoral; el *Vigilante*, aprehendido por el buque de guerra alemán *Federico Carlos*; la expedición militar á Orihuela para recoger el producto de las contribuciones; las algaradas de los federales en Sevilla, Granada, Córdoba y Valencia, así como los pinitos cantonales en Vinaroz, Cádiz, Béjar y Sanlúcar, son páginas históricas que harán reír á todo trapo á las generaciones venideras.

En momento tan grave de perturbación, la República, con sus irresoluciones y con sus debilidades, fué una perturbación más. Era algo exótico que no podía unir en un ideal y en un sentimiento á todo el pueblo español, precisamente en aquel período de divisiones profundas: de un lado, los desvarios demagógicos de turbas enfiebradas; de otro, las agitaciones faciosas de las huestes carlistas; de una parte, las conjuraciones alfonsinas, ganando el Ejército, y de otra, la insurrección antillana con todos sus temerosos peligros. Pocas veces nación alguna ha pasado por convulsiones tan intensas y por crisis tan agudas. Una guerra civil, una guerra cantonal, una

guerra colonial y la pavorosa perspectiva de un inminente conflicto con los Estados Unidos, que traería una guerra, como años adelante aconteciera y aun mejoradas las circunstancias, de desastrosas y fatídicas consecuencias.

Para salvar esa situación se ofrecía, por toda prenda de unión, una República, sobre cuya forma los mismos republicanos no estaban de acuerdo, y contra la cual, los viejos partidos históricos, que constituían la mayor parte de la nación, se mostraban irreduciblemente hostiles.

¿A quién corresponde el fracaso? De los desmanes insensatos son indudablemente responsables unas masas calenturientas y sin disciplina, que conquistaron las libertades públicas para deshonrarlas, incapacitadas aun para ejercerlas.

También los elementos dirigentes, utopistas unos, intransigentes los otros, ambiciosos é intrigantes los más, superiores á su tiempo y su pueblo los menos, no supieron encauzar la opinión é imponer una disciplina, recogiendo el Poder en la calle y devolviéndolo á las turbas, que lo reclamaban por la boca de sus trabucos. En período de tamaña agitación es cierto que no faltaron los hombres de talento—Figueras, Castelar, Pi y Margall, Salmerón—; pero faltó, cosa indispensable: el *maître de l'heure*. Se echó de menos la severidad de un Thiers en Francia á raíz de la *Commune*, ó la habilidad de un Cavour en Italia después de la inmensa conmoción nacional del *Risorgimento*.

El pronto descrédito y la rápida caída de la primera República española, obedecieron á que, sin que la precediera una lenta preparación política y social, se encontró que no podía cimentarse sólidamente en nuestra psicología nacional. La improvisación, en un pueblo apegado á las tradiciones, es siempre fatal y condenada al fracaso.

Galdós, en *La Primera República*, se mantiene escrupulosamente historiador en la narración de los hechos. Pero es al mismo tiempo un filósofo implacable y un ironista de la mejor cepa. ¡Qué lección más elocuente la que se desprende de ese libro admirable!

Bueno sería que á la hora actual, leyéndolo, hiciese escrupuloso examen de conciencia nuestro pueblo.

ANGEL GUERRA.

Crema Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

Las tarifas de los tranvías

Desde Carabanchel Bajo.

Anoche se celebró en el Liceo Piquer un gran mitin, organizado por la Junta gestora para la rebaja y unificación de las tarifas de los tranvías.

Presidió el alcalde de Carabanchel Alto, Sr. Rodríguez, teniendo á su derecha á su compañero el alcalde de Carabanchel Bajo, Sr. Tejera.

El secretario de la Junta gestora, D. Francisco Huerta, dió extensa cuenta de los trabajos hasta ahora realizados, leyendo una carta del ministro de Fomento en la que dice que pronto se llegará á un acuerdo satisfactorio en lo referente á la rebaja de tarifas. Para abogar por la misma pronunciaron elocuentes discursos D. Domingo Zapata, en representación de la Casa del Pueblo; don Joaquín Armengol, representante de la Colonia; D. Tirso Pérez, de Carabanchel Bajo, y D. Mauricio Jalvo, presidente del Centro de Hijos de Madrid.

D. Francisco Romero solicitó un voto de gracias para las autoridades y Junta gestora. Hizo el resumen el presidente.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El entusiasmo en el mitin fué grande, acordándose por todos proseguir tan simpática campaña.

Agua de Solares

Insustituible para mesa.

EN EL ATENEO

CONFERENCIA DEL SR. BENAVENTE

D. Jacinto Benavente disertó anoche en el Ateneo sobre «El teatro y las costumbres». Numeroso público llenó el salón de actos. Asistieron á oír al Sr. Benavente distinguidísimas damas.

Comenzó el Sr. Benavente hablando de los escritores y de ellos dijo que muchas veces hacen de su profesión un sacerdocio, interviniendo de una manera un poco irreflexiva, en todos los órdenes de la vida.

Pero todo lo dicho y un poco más que el Sr. Benavente aderezó con su ingenio no reza con él, que con su maravilloso talento y su cultura extraordinaria está capacitado para tratar de muchas cosas.

El tema de la conferencia «El teatro y las costumbres» era por demás sugestivo y más siendo tratado por el ilustre dramaturgo.

Habló el Sr. Benavente de la Ciencia y del Arte con gran profundidad y acierto.

Expuso el desarrollo del teatro, cuando la Iglesia tomó parte activa en aquellas fiestas, surgiendo entre Cofradías y Asociaciones cierto espíritu de emulación que determinó la intervención del elemento profano.

Señaló dos corrientes en el teatro moderno. Una conservadora y otra liberal.

La primera, que opta por un teatro aburguesado, de elementos estáticos, y la segunda, por un teatro progresivo y rebelde.

El Sr. Benavente optó por la realización del teatro, de un teatro gratuito, donde acudiese el pueblo á recibir sus enseñanzas.

En fondo y forma, la conferencia del ilustre escritor fué una maravilla.

Muchas veces el público interrumpió al orador aplaudiéndolo frenéticamente.

El Sr. Benavente fué muy felicitado.

CRONICA CIENTIFICA

LA SEMANA MEDICA

Creada recientemente la cátedra de Parasitología y Patología tropical, cuyas oposiciones darán comienzo el día 16 del corriente, parece que por fin va á tener realidad la aspiración legítima de los hidrólogos españoles, y que fué uno de los temas oiales de la Asamblea de médicos de baños celebrada en 1905, de crear en España una cátedra oficial de Hidrología médica.

En el proyecto de ley de Presupuestos para el año próximo va incluida la citada reforma, que se debe al ilustre doctor D. Amalio Gimeno, actual ministro de Instrucción pública.

La Real Academia de Medicina continúa ocupándose de los nuevos y originales trabajos del doctor Criado y Aguilar, relativos á la viruela.

El sábado pasado hicieron además uso de la palabra los doctores Espina y Ribera, éste último para presentar un caso muy curioso de extirpación total de lengua, por el cual recibió muchas felicitaciones.

Como resultado del concurso abierto para proveer la cátedra de Patología y Clínica quirúrgica de esta Facultad, ha sido nombrado para ocuparla el doctor D. Rafael Mollá y Rodrigo, catedrático en la actualidad de la Facultad de Medicina de Valencia, y anteriormente de la Facultad de Medicina de la Habana, cuyas brillantísimas oposiciones ya elogiamos á su debido tiempo.

Reciba nuestra enhorabuena.

Coméntase la existencia de un caso de cólera en Trieste, y también se habla con insistencia estos días de la aparición de algún otro caso en Nápoles.

La camisa no nos llega al cuerpo.

Los médicos habilitados de baños han presentado ante la Comisión dictaminadora del proyecto de ley de Sanidad las siguientes conclusiones:

1.ª Que no se convoquen nuevas oposiciones á médicos directores de baños, por creerse innecesarias.

2.ª Que si fuese preciso reconstituir el Cuerpo de médicos directores se haga á expensas del de habilitados, formando con éstos un escalafón que sea continuación del de aquéllos y

3.ª Que de subsistir la actual organización se mejore la situación de los habilitados, facilitando la permanencia en las Direcciones por medio del contrato por tiempo ilimitado, no sacando las plazas á concurso mientras sean desempeñadas por médicos habilitados.

En la sesión que el martes pasado celebró la Sociedad Española de Higiene, el ilustre doctor Fernández Caro, presidente de la Corporación, hizo el resumen de los trabajos de la misma durante el curso que finalizó en aquel día.

No es posible contener en los estrechos límites de un extracto, el bellísimo discurso pronunciado por el doctor Fernández Caro. Había que transcribirlo íntegro.

Tuvo conceptos felicisimos, y su palabra, siempre elocuente, estuvo constantemente al servicio de su inteligencia.

Respecto al tema presentado por la Sociedad, «El cólera», dijo que las conclusiones presentadas por la ponencia serían desde luego aceptadas y elevadas á los Poderes Públicos, en el caso triste de que el cólera visitara nuestro país.

Refiriéndose al tema que más discusión ha producido en el curso, «La escoliosis en las escuelas», dijo que el problema escolar se encuentra en nuestro país, por lo que se refiere á las clases directoras, en estado de virginidad.

Citó con gran elogio la obra bienhechora del P. Manjón y de otros meritisimos maestros, que por esfuerzo personalísimo marcan orientaciones en el sistema educativo, y recabó en éste papel esencial para la higiene, base de la regeneración de la raza, condición precisa para la de la patria. Fué muy aplaudido.

El señor gobernador civil de esta provincia ha mandado instruir expediente en justificación de los actos de desinterés prestados por D. Rafael Ulecia y Cardona, director del primer Consultorio de niños de pecho, «Gota de leche», por si resultara acreedor á su ingreso en la Orden civil de Beneficencia.

Es muy justa la condecoración que se propone para nuestro compañero muy querido D. Rafael Ulecia: la obra de que se trata muestra muy elocuentemente los sentimientos altruistas del ilustrado director de la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, su visible iniciativa en la creación del útilísimo Consultorio de niños de pecho, su celo en allegar medios para el arraigo de esta institución y su perseverancia en la propaganda para difundirla en España.

Debe concedérsele tan justa recompensa.

DOCTOR G.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

Secretarios de Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Ruano se han reunido en el Ayuntamiento los Sres. D. Tomás Jiménez Valdivieso, D. José Luis García, D. Ricardo San Juan, D. Manuel Escollano, D. Remigio Gómez, D. Carlos Flores y D. Rafael Calvo, que forman la Junta directiva de la Asociación Nacional de Secretarios de Ayuntamiento, tomando acuerdos de interés para la clase.

A esta reunión asistieron, representando á la Prensa profesional, D. Manuel Aleu, director de *El Secretariado*, y D. Julio de Souza, de la *Revista de Municipios*.

EN JAI-ALAI

Mirín de albañiles

Las bases del ministro.

La junta general de albañiles que, por acuerdo de la Sociedad El Trabajo, habiase de celebrar hoy en el teatro Barbieri, tuvo lugar en el frontón Jai-Alai, por acuerdo de la misma.

Era el objeto de la reunión dar cuenta de los trabajos realizados por la Junta y someter a la aprobación de la asamblea las bases propuestas por el ministro de la Gobernación para la solución del conflicto pendiente.

A las nueve y media de la mañana era grande la concurrencia en el frontón. Podía calcularse en mil quinientos el número de los albañiles que habían acudido a la importante reunión, donde asunto para ellos de tanta trascendencia iba a solucionarse. Este número aumentó posteriormente, pues, según el tiempo transcurrió, nuevas masas de obreros acudían al frontón, y acabaron por invadir completamente el espacioso local.

En la puerta del frontón situáronse varios miembros de la Junta directiva, con objeto de impedir que entraran en el mismo otros obreros que aquellos que fueran provistos de sus correspondientes cartillas acreditativas. Al procurar cumplir este acuerdo de la Sociedad, que tendía a evitar la presencia de elementos extraños, se originaron algunos alborotos, producidos por obreros desposeídos del citado documento, que pretendieron salvar la orden circulada y entrar en el frontón. La oportuna presencia de una pareja de la guardia de Seguridad montada bastó para imponer el orden.

Cerca de las diez empieza el mitin. Preside Aragón, que a su vez es también presidente de la Mesa de discusión.

Los concurrentes demuestran su impaciencia y excitación con gritos, protestas y apasionados comentarios.

Empieza el presidente preguntando si es del agrado de los reunidos que penetren en el local los obreros desprovistos de cartilla, y se acuerda que no entren.

Trata de hablar, aconsejando se aprueben las bases y se vuelva al trabajo. Se produce un escándalo tal, que debe ser acerdo y se sienta.

Habla Valle. Relata el calvario sufrido por la Junta comisionada para resolver el conflicto, sus sinsabores, sus trabajos. La fórmula propuesta—asegura—resuelve el pavoroso conflicto provisionalmente. ¿No debemos considerar esto un triunfo?

Las protestas que se originan interrumpen el discurso. El orador ruega al público que modere sus pasiones y le escuche. La fórmula está aceptada en un principio. Podía volverse al trabajo—dice tímidamente—y una Comisión continuaría las gestiones en favor de la situación de los obreros.

Varios protestan, y dicen que las mejoras esperadas y prometidas deben ser realidad antes de que se vuelva al trabajo.

Continúa Valle, y dice que el contrato provisional que se propone iría firmado por albañiles, aparejadores y las autoridades; en él se reconoce, en principio, la obligación de tratar con la colectividad, y esto representa ya una mejora positiva. Sigue en tonos mesurados aconsejando la aprobación de la fórmula, que ha sido reconocida como favorable y digna de ser aceptada por numerosas Sociedades de la Casa del Pueblo.

Olalla dice: Se ha convocado esta reunión para discutir la fórmula propuesta. Podrá aprobarse ó rechazarse; pero se debe proceder con cordura. La Junta hará siempre lo que sea la voluntad de todos.

A continuación piden tumultuosamente la palabra varios obreros, y la Mesa acuerda conceder tres turnos en pro y tres en contra para discutir la fórmula.

Orosas habla, consumiendo el primer turno en pro. Recaba el derecho a discutirlo todo y la libertad de expresar cada uno su opinión. Recomienda cordura y sensatez para evitar un conflicto.

El público le interrumpe gritando: ¡Al grano! ¡Al grano!

Estamos—dice el orador, ciñéndose al asunto—en la octava semana de huelga, y la situación es difícilísima. Tenemos grandes enemigos, formidables enemigos, y es una insensatez despreciarlos y confiar en un poderoso y supremo esfuerzo. Deben los albañiles medir sus fuerzas y percatarse de su verdadera situación actual. Varias Sociedades, a las que hemos acudido pidiendo auxilio, nos han mostrado sus cajas exhaustas...

Las opiniones muestran encontradas, y al lado de los aplausos y las muestras de aprobación, surgen nuevas protestas.

Habla Orosas, y recuerda que hay en la cárcel 34 albañiles presos. Censura acremente a la Junta. Dice que se han portado los individuos de ésta como el capitán Araña; han embarcado a la gente y ellos se han quedado en tierra.

Se origina un gran tumulto. Habla Moisés. Dice que en el litigio entre albañiles y aparejadores la Junta puede haber llevado una gestión equivocada. Se queja de que hayan entrado en el frontón elementos extraños.

El duque de Tovar, que se halla en un palco, quiere retirarse; pero los obreros se lo impiden, y el orador, al advertirlo, pronuncia palabras de encomio para el aristócrata y le obliga a permanecer allí.

La fórmula no debe admitirse, según su opinión. Recuerda lo ocurrido en la huelga de Bilbao, en que las promesas del Gobierno quedaron incumplidas y los obreros en la análoga situación que les llevó al paro. Pregunta si en este caso debe la huelga subsistir, y la mayoría de los reunidos contesta afirmativamente.

Vuelve a hablar del duque de Tovar, y esta vez dice que lo que éste desea es arreglar la fachada de su palacio con motivo del Congreso Eucarístico, y que tiene necesidad por ello de los obreros. Estas frases originan protestas, como asimismo otras en las que el orador ataca al periódico «El Trabajo».

Termina diciendo que la Sociedad no debe ser como una pistola descargada, que sólo asusta a los medrosos.

El presidente ruega a los oradores un respeto merecido para el duque de Tovar, el que se levanta y dice que apoyará a los obreros en todo lo que esté de su parte; que debe aceptarse la fórmula propuesta, como la mejor y más conveniente solución, y que da a todos por ello gracias anticipadas, ofreciéndose por su parte incondicionalmente.

Grandes aplausos. Serrano habla en pro, y opina que debe volverse al trabajo.

Desconfía de las promesas de los aristócratas, y cree que el asunto de los albañiles sólo los albañiles podrán resolverlo; pero cree que se debe aceptar la fórmula, pues no es deshonroso ceder si con ello se mejora.

Gallego presenta una proposición incidental. Se refiere a que, para evitar altercados, la votación se verifique mañana en aquellos lugares donde se pasan las listas.

Las opiniones son opuestas. El orador convence al auditorio de lo que propone, y así se acuerda.

El presidente aconseja a todos que vayan provistos de sus respectivas cartillas. La votación se verificará a las diez de la mañana.

Pide un donativo para los presos, y se termina el acto.

El orden ha sido completo.

EL VINO ONA

no es alcohólico ni está alcoholidado; inmejorable para la debilidad nerviosa.

En la Juventud Conservadora

El animoso vicepresidente de la juventud conservadora de Vitoria, D. Javier del Grado, pronunció una elocuentísima conferencia sobre el tema «Las juventudes políticas y el porvenir de España».

Recordando al cardenal Cisneros comenzó el conferenciante, y en erudita ojeada mostró la desatentada política de los Reyes absolutos y de la primera época constitucional; con notable acierto recordó la política de Villaverde, «que libró a España de la bancarrota financiera» y, por último, a Maura, que la «libra de toda clase de bancarrotas, durante un Gobierno que debió ser inacabable», según el señor del Grado. Terminó alentando al trabajo a todas las juventudes políticas, regeneradoras de la nueva España.

Fué felicitado con entusiasmo, igualmente que el Sr. Jubany, que le dió las gracias en nombre de la juventud de Madrid.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a las grandes capitales de la Europa Central

Siguiendo nuestra costumbre de todos los veranos, hemos organizado una magnífica excursión colectiva a las grandes capitales del Centro de Europa.

Los itinerarios acostumbrados han sido ampliados este año, y los que tomen parte en ella irán también a las más hermosas ciudades de Holanda, a Hamburgo y a Budapest.

El viaje será comenzado en la primera semana del próximo julio y durará cuarenta días.

Los viajeros realizaránlo, pues, sin apresuramientos de ninguna especie y en las más absolutas condiciones de comodidad.

Todos los viajes por ferrocarril serán hechos de día, con objeto de que los viajeros puedan admirar los seductores paisajes, en su mayoría de incomparable belleza, que atraviesa el itinerario estudiado y escogido por nosotros.

Así, además, podrán descansar todas las noches, en excelentes habitaciones de buenisimos hoteles.

Estos, como ya tenemos demostrado en anteriores excursiones, serán todos de primera clase, y en ellos encontrarán los viajeros todo género de comodidades.

Hemos previsto todos los detalles, y podemos asegurar que el viaje será efectuado sin obstáculos, incomodidades ni preocupaciones de ningún género, y dejará en cuantos lo hagan una impresión imborrable.

Dentro de poquitos días publicaremos el programa detallado y las condiciones de la magnífica excursión que anunciamos hoy someramente.

PROTECCIÓN LEGAL DE LOS TRABAJADORES

En la junta general celebrada por la Sección española para la protección legal de los trabajadores, bajo la presidencia del señor Dato, se tomaron importantes acuerdos.

A propuesta del Sr. Sastre, se acordó invitar al Gobierno y a la Asociación Internacional protectora de los trabajadores, a que en las leyes españolas y extranjeras se limite el peso máximo de los fardos que transportan los obreros cargadores y descargadores de los muelles, pues se da el caso de que esos trabajadores cargan en la actualidad fardos de más de 150 kilos de peso.

Se tomó también en consideración una propuesta para constituir una Federación de las Sociedades sociales libres que existen en España.

Se dió cuenta de haberse constituido en Barcelona un grupo ó subsección protectora de los trabajadores, y se acordó, por último, que en la próxima semana se constituya definitivamente la Sociedad de propaganda anti-alcohólica.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

ORDEN BOTIJIL

Fiestas del Corpus en Granada.

Hermanos de nuestra alma: La hora de dar comienzo a nuestros ejercicios se aproxima, y debéis todos y cada uno bendecir al Dios de las Alturas (quia dignum et justum est), que permite, en vista de nuestros cultos y honestos pensamientos, que una vez más vayamos a la ciudad de los Reyes Católicos para extasiarnos ante las bellezas con que brinda aquélla a los visitantes de todas las edades, estados, profesiones y categorías.

El convoy de la Orden saldrá de Madrid el 13 del actual, a las dos y media de la tarde, y llegará a Granada a las nueve y cuarenta y cinco de la mañana del siguiente día 14.

De Granada saldrá el convoy el lunes 19 de los corrientes, a las ocho y cuarenta y cinco de la noche, y llegará a Madrid a la una de la tarde del siguiente día.

Se detendrá la peregrinación: en Aranjuez, seis minutos; en Castillejo, dos; en Tembleque, dos; en Villacañas, tres; en Alcázar, cuarenta; en Argamasilla de Alba, seis; en Manzanares, dos, y en Valdepeñas, otros dos minutos.

En todas las mencionadas estaciones subirán al convoy las peregrinaciones parciales, que habrán de congregarse a la central de Madrid.

En Alcázar de San Juan podréis, cofrades muy amados, comer descansadamente en la fonda, para lo cual el hermano Murillo, dueño de dicho centro restaurador de las fuerzas físicas, os atenderá con todo cariño y economía.

Llegará el convoy a Aranjuez a las 3,59; a Castillejo, a las 4,38; a Tembleque, a las 6; a Villacañas, a las 6,36; a Alcázar, a las 7,40; a Argamasilla de Alba, a las 9,2; a Manzanares, a las 9,46; a Valdepeñas, a las 10,32, y a Baeza, a la 1,55 de la madrugada del día 14.

En esta estación descansará la Hermandad una media hora, y continuará su peregrinación por los rieles de la Compañía del Sur de España.

Llegará la Comunidad a Moreda, a poco más de las 7,30 de la mañana, adonde la Cofradía podrá desayunarse, ora con café, ora con chocolate, ó ya con ricos pasteles, que estarán a disposición de los hermanos, previo pago.

Restauradas las fuerzas, se procederá a colocar en la locomotora el precioso, artístico y respetable escudo de nuestra amante Orden, debido al laureado escultor Moreno y Sastre, que lo regaló a la Congregación, y restaurado recientemente con todo cariño y gusto artístico por el notable dorador y pintor, nuestro muy querido hermano D. José Díaz Llorente.

Procurad, queridísimos congregantes, tratar con todo cuidado los muchos metros de guirnalda de flores que habréis de colocar en la caldera de la máquina, así como las muchas serpentinas y banderas que estarán dispuestas para el decorado en la misma.

Nos deseamos que no exceda de diez el número de cofrades que practiquen tan respetuosa cuanto atrayente ceremonia, pues ya estaréis cansados de saber que la mucha gente no es buena más que en la guerra.

Interin se lleva a cabo el decorado del amonstruo de hierro, los demás hermanos podréis ocuparos con todo recogimiento y el mayor respeto en cortar ramas de los árboles que hay en la referida estación de Moreda, con destino a adornar los coches del convoy.

Interin se esté llevando a efecto tan importante diligencia, cantaréis, a fin de dar mayor animación al acto, el siguiente

Himno.

Venid y vamos todos con flores a porfia y ramas de estos árboles el tren a decorar, y entremos en Granada triunfantes y gozosos al sugestivo grito de Amor, Cultura y Paz.

No está de más, hermanos nuestros, que os repita que en Granada, entre otros festejos, presenciareis los siguientes: diana, veladas, procesión del Santísimo, feria real de ganados, aviación, concurso hípico, conciertos por la Sinfónica de Madrid en el palacio de Carlos V, fantásticas iluminaciones en los bosques de la Alhambra, tiro de pichón, conciertos por la banda del regimiento de Córdoba y festival infantil.

Seguramente que muchos de vosotros estaréis diciendo ahora (no para vuestro capote, sino para vuestra americana ó chaquet), ¿pero no hay fiesta nacional?

Si, hermanos, habrá tres fiestas nacionales solemnísimas, en las que lucirán su garbo y arte clásico Bombita, Machaquito, Vicente Pastor y Gallito. ¿Qué os parece?

¿Que cuántas y de qué ganadería serán las fieras que habrán de lidiarse?

Nos os lo diremos en renglones cortos, para que no se os olvide:

De Sallito habrá seis toros; ocho toros de Veragua, y de Olea habrá otros ocho; total, veintidós. No marra.

No os preocupe en lo más mínimo la cuestión de los hospedajes en Granada, pues desde la pensión más cara a la más modesta la encontraréis sin gran trabajo.

Además, bueno es que sepáis que el digno y popular alcalde, D. Felipe Lachica, todo lo tiene previsto, y al efecto hallaréis constituida en la Casa-Ayuntamiento, con carácter permanente, una Comisión, por decirlo así, hospitalaria, que os ayudará en vuestras diligencias de instalación, si lo necesitaseis.

Cuando lleguéis a la estación ya os saldrán al encuentro cariñosos industriales, que se encargarán de practicar la hermosa obra de misericordia «Dar posada al peregrino».

Nos aconsejamos (y esto lo hemos dicho

muchísimas veces) que no llevéis perros ni gatos de matute; que los dejéis en Madrid al cuidado de encargados ó tutores, porque no tendría maldita la gracia de que, por ejemplo, a la casa a donde vayáis, ya sea en concepto de huésped, ó ya en casa de algún micilicio un perro, y se arme una marimorona, que dé por resultado la rotura de algún mueble ó practique el minino urgentes necesidades en la sala ó debajo de la cama matrimonial de los dueños de la casa.

Nos procuraremos, á ser posible, dedicaros otra pastoral antes de la partida; pero si así no ocurre, sabed que a la una de la tarde del día 13 de los corrientes Nos estaremos en la estación de Atocha para colmaros de bendiciones.

Ahora entreguémonos a la siguiente y transcendental

¡Meditación!

Por treinta y dos pesetas en segunda y por veinte pesetas en tercera,

es un sueño poder ir a Granada

y, después de admirarla, dar la vuelta.

Meditemos, queridos congregantes,

en nuestro corazón la mano puesta,

si estos precios no son pura «baldivia»

en gracia y en honor a la Orden nuestra.

Con Dios quedad.

MESTRE MARTINEZ.

Asociación Española para el progreso de las Ciencias

Con objeto de completar la información que acerca del Congreso de Granada venimos publicando, daremos hoy noticia de los principales trabajos que se expondrán en las Secciones de Astronomía, Ciencias físicoquímicas y Ciencias sociales.

En esta última hay anunciadas tres conferencias públicas, que estarán a cargo de los señores D. Rafael Altamira, D. Eugenio Silveira y D. Octavio Cuartero. La del Sr. Altamira versará sobre cualidades personales del maestro en la obra educativa. Además, se leerán las memorias siguientes: «Estudio del jornalero castellano», por D. Juan Diez Caneja; «El ausentismo en Aragón», por don Miguel Allés y Salvador; «Las prisiones de Londres y las nuestras», por D. Francisco Cabrerizo; «El problema del reclutamiento en el Ejército y la Marina», por D. Vicente Ramírez; «Educación escolar», por D. Francisco de Francisco; «Mutualidad de la juventud española» por el padre Luis A. Getino; «Estadística criminal en España y las demás naciones de Europa», por D. Quintiliano Saldaña, y «Notas para un ensayo crítico del Derecho penal del fuero de Salamanca», por el señor Campos Puidó.

En la Sección de Ciencias físicoquímicas, de cuyo discurso inaugural está encargado el catedrático D. José Casares, se darán siete conferencias sobre asuntos propios de las especialidades a que se dedicarán sus sesiones. Los conferenciantes serán: D. Bernabé Dorronsoro, que expondrá el estado actual de la química de los azúcares; D. Blas Cabrera, que explicará la teoría mecanista y la teoría energética en la Física; D. José R. Mourelo, que dará a conocer sus estudios sobre los estados alotrópicos de los metales; D. Alberto Inclán, sobre pirometría; D. Angel del Campo, sobre estereo y termoquímica; D. Ramón Llord, acerca de los métodos intuitivos de cálculo en la psicobiología, y D. Obdulio Fernández expondrá los progresos realizados en la química de la colesteroína. En esta Sección, el ingeniero de Minas D. Domingo de Orueta presentará un aparato nuevo para observaciones microscópicas. Se leerán además comunicaciones acerca de trabajos de investigación personal por los Sres. Ubeda, Paset, Ferrer, Esteve, Prats Aymerich, Fages Virgill, Barutell, Cabrera, Rodríguez Avila y padres Vitoria, Valderrábano y Fernández Lomana.

A la Sección de Astronomía concurrirán los directores de los Observatorios astronómicos, meteorológicos, sísmicos y magnéticos establecidos en España, y el Parque aerostático del Cuerpo de Ingenieros militares, cuyo director, el coronel Vives, dará una conferencia, con lanzamiento de globos, sobre la aerostación y sus aplicaciones a la meteorología. En esta Sección serán leídas las memorias siguientes: «Las radiaciones y la atracción newtoniana», por el profesor de la Universidad de Coimbra Sr. Miranda da Costa; «Observación aerostática de las sombras volantes en el eclipse de Sol de 1905», por el capitán de Ingenieros Sr. Herrera; «Organización del servicio meteorológico en España», por D. José Galbis; «Estudio del planeta Marte, problemas de física cometaria y consideraciones sobre las sacudidas sísmicas», por D. José Comas; «La sismología como auxiliar de la geofísica», por el padre Navarro; «El estudio espectral de las manchas del Sol», por el padre Garrido, y «El eclipse de Sol de 1912», por D. Gabriel Galán.

Otro día daremos cuenta de los trabajos en que se ocuparán las Secciones de Ciencias matemáticas, Ciencias Naturales y Ciencias históricas y filológicas.

UN BANQUETE

En el restaurant Tournié dió ayer un fraternal banquete la Junta directiva del Centro de Defensa Social a los tres comisionados que de Barcelona y Valencia han venido a Madrid para informar en el Congreso respecto al proyecto de ley de Asociaciones, ó sean los señores conde de Santa María de Pomés, Sáenz, Fábregas y Pérez Lucía, reinando en el acto un espíritu de concordia y de cariño verdaderamente envidiables.

Se hicieron votos por la inteligencia y el buen acuerdo entre las entidades católicas de ambas poblaciones, y se dirigieron telefonemas de saludo a los Centros de las dos poblaciones.

La comida fué servida con arreglo a la siguiente carta:

Entremeses variados.—Consommé de ave.—Crema de San Germán.—Huevos a la Piro-

li.—Solomillo a la Perigord.—Foie-gras a la española.—Espárragos de Aranjuez, salsa musolina.—Aves del Mans, asadas.—Ensalada rusa.—Helado portorriqueño.—Pastel Olga.—Chester-Cake.—Postres variados.

Vinos: Rioja blanco, ídem fino 1903, Champagne Cremant.

Café, licores y habanos.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE PIETRO DI PONTI

Comedia.—Con la opereta de Ganne I saltimbanchi celebró anoche su beneficio el barítono Pietro di Ponti.

Ponti es un cantante de notables facultades naturales, avaloradas por el estudio y el arte. En la actual temporada de la Comedia, su labor, siempre discreta y meritoria, le ha granjeado muchos aplausos y sinceras estimaciones.

En todas las obras que ha puesto en escena la compañía Forconi, la colaboración de Ponti se ha caracterizado con un sello de corrección y buen gusto.

Anoche, en I saltimbanchi, Pietro di Ponti puso de manifiesto una vez más sus valiosas facultades, y el público, numeroso, refrendó nuevamente la reputación de que goza este estimable artista.

C.-A.

GACETILLAS

Novedades.—Con la aplaudida zarzuela Bohemios ha hecho su debut en este teatro el tenor Bubé, habiendo alcanzado un éxito franco y merecido. El público hizo que el debutante se presentara repetidas veces en el proscenio.

El lunes 12 estreno en este teatro del propósito en un acto Día de Reyes.

El miércoles 14 estreno de la zarzuela en un acto, original de aplaudidos autores, Tierra bravia.

Madrid.—Se estrenó en este teatro el entremés Chupen ustedes, que fué un gran éxito para sus autores, Sres. Olivera y Reñe, mereciendo los honores del proscenio, distinguiéndose en la interpretación las Sras. Calleja, Esther, San Maro, Hermanas Domedel, y muy particularmente la primera tiple Carmen Albertos, siendo muy aplaudidas. Guillén Martín y Ballesteros contribuyeron a su gran éxito.

Durará mucho en el cartel, en unión de La verdad desnuda y El forado Poyales, y la Empresa conseguirá ver llenos en sus representaciones.

Triunfo Palace.—Manola la Gaditana, la extraordinaria cantante justamente calificada de ruiseñor humano, es cada día más aplaudida por el numeroso público que concurre a este salón. También cosechan muchos aplausos Candelaria Medina, Paquita Escribano, la Estrella de Andalucía y demás artistas que integran el programa.

Sigue llenándose la sección de las siete y media, y es el punto de cita de aristocráticas familias.

El lunes, debut de La Goya, transformista típica de gran belleza y suntuosa presentación, que se lanza al género de varietés. Dará a conocer su lindo repertorio de canciones mejicanas y cuplés escritos expresamente para ella. La Goya figurará muy pronto en primera fila de atracciones y se la disputarán las Empresas.

Cinematógrafo del Frontón Central.—Es cada noche un gran éxito la presentación del escogido y selecto repertorio de películas cinematográficas, expuestas en este Cinematógrafo.

En estos días se ha estrenado con grandioso éxito la película histórica, presentada con gran propiedad, titulada Evadido de las Tullerías. Son recibidas con gran satisfacción y complacencia del público las importantes películas cómicas de artistas tan conocidos por los nombres de Torbiño y Tontolini, de los cuales se presentan todas las novedades.

Para el lunes próximo se prepara el estreno de la película Concurso de skis en el Guadarrama, en la que figuran todos los socios del Club Alpino Español y las familias que concurrirán a dicho concurso, las cuales, por ser personas de la buena sociedad madrileña, tendrán interés en verla y honrarán con su presencia dicho espectáculo.

Asociación de actores.—Conforme habíamos anunciado, el día miércoles 14 del corriente, a las tres en punto de la tarde, se celebrará una gran función extraordinaria en el teatro Español, á beneficio de la Caja de socorros y pensiones de esta Asociación, bajo el siguiente programa: 1.º, El vals de los besos, por la compañía del teatro de Esclava; 2.º, acto primero de Gente menuda, por Loreto Prado, Enrique Chicote y compañía del teatro Cómico; 3.º, asalto de armas por los notables profesores Sres. Llancho y Afrodísio; 4.º, Barbarroja, por la compañía del teatro Apolo, y 5.º, el notable ventrílocuo Sr. Sanz, con su magnífica colección de autómatas.

Están invitados SS. MM. y AA. RR.

En las oficinas de la Asociación, Príncipe, 27, se despachan localidades para esta función, de dos á seis de la tarde.

LOS AFICIONADOS

Sociedad El Teatro.—Hoy domingo por la noche, según hemos anunciado, celebrará esta popular Sociedad en Lara una función extraordinaria, poniéndose en escena las comedias El gran tacano y Azucena.

Además se estrenará un propósito original de los Sres. D. José Cabello y D. Carlos Posac, titulado Niherías, escrito expresamente para la señorita Garcés y el Sr. Carrere.

La Farándula.—Con la interesante comedia de Victoriano Sardou celebrará esta brillante y distinguida Sociedad las últimas funciones de la actual temporada, los días 16, para el turno B, Miguel Echegaray y el 17, para el turno de moda, Jacinto Benavente, y el 18 el turno A, Miguel Ramos Carrión.

La campaña que ha llevado a cabo La Farándula en este año merece una mención especial, pues la variedad de los géneros culti-

vados, el esmero puesto en su interpretación y la exquisita dirección escénica del señor Alai...

Por eso el público se siente atraído hacia La Farándula, hasta el punto de llenar el teatro en los cuatro turnos que tiene establecidos...

Todo ello ha sido causa de que hoy sea La Farándula la primera de las Sociedades de su clase...

Sociedad Camión del Arte.—Esta Sociedad celebrará la velada correspondiente al presente mes en la noche del 19 del corriente...

La función que debía haberse celebrado en mayo fue suprimida porque la Junta directiva no encontró teatro adecuado para representar la velada durante la noche.

Publicaciones de actualidad

IMPUESTO DE DERECHOS REALES y sobre los bienes de la Mano muerta.

LEYES, TARIFA y REGLAMENTO, novísimos; legislación y jurisprudencia vigentes; notas, concordancias y reglas de aplicación práctica...

La mujer en su Casa

Hemos recibido el núm. 114 de esta revista mensual de labores.

El tamaño de la revista fué ampliado y su texto mejorado notablemente.

Contiene este número trajes sastre de paseo, de verano y ceremonia, etc.; trajes de niño, con preciosos modelos; un patrón de traje sastre de verano, y la hoja correspondiente de dibujos decalables.

La sección de labores es notabilísima, sobresaliendo la labor que a las suscriptoras a la 4.ª edición regala. Es ésta un almodadón Luis XVI, empezado y con todo el material necesario para terminarlo.

Número, 60 céntimos. Administración: Casa editorial Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

Mundo eclesiástico

En la iglesia Catedral de Madrid se ha celebrado esta mañana solemne función con motivo de la festividad del día, ocupando la sagrada cátedra el secretario de cámara del Obispo de Madrid y arcipreste de la Catedral D. Luis Pérez Estévez...

Muy en breve, la mayor parte de los que fueron ayer ordenados de presbíteros celebrarán su primera misa.

La que cantará uno de los ordenados y que es pariente de un ilustrado sacerdote que en la actualidad ejerce alto cargo como autoridad eclesiástica, se dice será muy solemne.

La cripta de la Catedral de Madrid continúa siendo muy visitada y admirada por los fieles.

Por las circunstancias especiales del sagrado recinto, el alumbrado eléctrico es constante, y el suficiente para el preciso decoro y respeto que ha de reinar en el nuevo templo.

Además, hállase perfectamente vigilado por dos individuos que no tienen otra misión que cumplir.

El ilustrado párroco, Sr. Sedeño de Oro, es muy felicitado por el celo que está desplegando en la cripta.

Varios cuadros que antiguamente halláronse en la derruida y primitiva iglesia parroquial de Santa María han sido colocados en las habitaciones destinadas a los coadjutores de guardia en la expresada cripta.

—Ha empezado a ser visitado por algunas personalidades que han llegado a Madrid con motivo del próximo Congreso Eucarístico, el prelado de la diócesis.

—Continúa predicando de tan docta y elocuente manera en las funciones de San Antonio, en Calatrava, el maestro en la oratoria sagrada y predicador de S. M., Sr. Julián, acerca del individuo, de la familia y de la sociedad en sus relaciones con Dios y con la religión, que el templo todo, incluso las amplísimas tribunas, se repleta, a no caber más, de fervoroso auditorio, parte invitados por tarjeta y lo demás de público de uno y otro sexo.

A éxito tan laudable de la Real e Ilustre Congregación establecida en ese aristocrático templo, contribuye eficazmente con sus sagrados conciertos a diario, instrumentales y vocales, la capilla del maestro Caminals, verdadero acierto madrileño, que deleita con obras escogidas y personal inmejorable en su ejecución y desempeño los oídos de sus oyentes.

—Su Santidad ha tenido a bien elevar a vicariato apostólico la prefectura de Eritrea, nombrando para él al provincial de los capuchinos de Milán, padre Albino, que tiene prestados muchos y relevantes servicios y es persona de altas dotes.

HIPERCLORHIDRIA

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Congreso Eucarístico Internacional

Según nuestras noticias, crece por momentos el entusiasmo, en general, por este Congreso santo, particularísimo y simpático, verdaderamente, a más de provechoso.

Y así, parece ser que el comercio de Madrid, especialmente el de la calle Mayor, va a tomar una parte activa y muy brillante. La idea, a lo que sabemos, está iniciada por el activo y celoso D. Bonifacio Ruiz de Velasco...

Comisiones que vendrán.

Entre las que se proponen hacerlo así, y han anunciado ya su venida, están las siguientes:

Almería.—M. I. Sr. D. Antonio S. Pupa-riñas, arcedian; D. Arturo Menan Garibay, lectoral; D. José A. Bernaldez, canónigo; don Juan Villar, canónigo; D. José Martínez y D. Andrés Castejón, beneficiados.

Burgos.—M. I. Sr. D. Luis Cano Quintanilla, arcipreste de la metropolitana; D. Jesús Cortón Gayoso, chantre y provisor; don Víctor Soto Martínez, canónigo; D. Juan Antonio Castillero; D. Angel Marquina Corrales, magistral y rector; D. Antonio María Gutiérrez; D. Francisco García Marzo, penitenciario; D. Ricardo Gómez Rogi, canónigo; D. Ceferino Calderón Díaz y D. Juan Díez Ochoa, beneficiados.

Ceuta.—D. Eugenio Mac Crohón y Sildel; D. Félix Inojar Macarrón, canónigo, y D. Antonio Romero Barón.

Lugo.—D. José Ferreiro Gayoso, maestra escuela; D. Teodoro Gallego, penitenciario; D. Pedro del Agua, lectoral; D. Antonio Cedrón, canónigo; D. Ramón Cerdán, canónigo, y D. Ricardo Ortiz, canónigo.

Osma.—Doctor D. Juan García Villosido, penitenciario, y D. Pedro Irués Belsa, canónigo.

Pamplona.—D. Juan Gomer, lectoral; don Emilio Román Torio, lectoral, y D. José Huiguerategui, canónigo.

Sacromonte de Granada.—Sres. Medina Olmos, Gras y Campos.

Santo Domingo de la Calzada.—D. Germán Ruiz de la Cuesta y Sáez, doctoral; D. Angel Manso y Armas, canónigo; D. Nicolás Villanueva y Méndez y D. Santiago Gil y Domingo, beneficiados.

Sigüenza.—Muy ilustre Sr. D. Carlos Pi-quer, maestra escuela; D. José María Ferrer, canónigo, y D. Manuel Vigil, canónigo.

Teruel.—D. Antonio Buj Gáldez, D. Blas Espallargas, maestra escuela; D. Miguel Juliá, chantre, y D. Manuel Gil, lectoral.

Toledo.—Muy ilustre Sr. D. Antonio Alvarez, arcedian; D. Mariano Martínez, tesoro-ro; D. Santiago Pastor, canónigo; D. Ramiro Valbuena, penitenciario; D. Segundo Ayala, canónigo, y D. Francisco Frutos, magistral.

Zaragoza.—Muy ilustre Sr. D. Florencio Jardiel, deán; D. Joaquín Torres, tesoro-ro; D. Agustín Sartou, canónigo; D. Joaquín Fuste, canónigo; D. Baltasar Blanco, don Santiago Guallar, canónigo, y D. Carlos Soler, canónigo.

Huesca.—Muy ilustre Sr. D. Juan A. Martín, chantre; muy ilustre Sr. D. Higinio Lalsala, canónigo, y D. Guillermo Legar, beneficiado.

Segovia.—Muy ilustre Sr. D. Epifanio Marinas, penitenciario, y Sr. D. Antonio Membres, canónigo.

Comisiones de Hermandades.

Son muchas las Comisiones de Hermandades y Cofradías que asistirán de diversas poblaciones de España a la solemne procesión del Congreso Eucarístico. Según las últimas cartas que ha recibido la Junta organizadora, han anunciado su venida las Adoraciones nocturnas de Alicante y Onteniente, las Archicofradías del Sagrado Corazón, de Barbastro y Ciudad Rodrigo, y la Congregación del Santo Niño del Remedio, cuyo hermano mayor es el marqués de Castellanos.

Todas asistirán con estandartes, cetros y demás insignias.

A juzgar por el número de estas Asociaciones, la concurrencia al solemne acto del día 29 será tan brillante como extraordinaria.

Comisiones de Cabildos catedrales que han anunciado su visita:

Barcelona.—D. Francisco de P. Mas, magistral; D. Juan Ballester, penitenciario.

Sevilla.—Muy ilustres Sres. D. Manuel de Torres, deán; D. Miguel de Roca, tesoro-ro; D. Eugenio Almaraz, capellán mayor; D. Juan Muñoz y Pavón, lectoral; D. Blas de Jesús Oliva, canónigo; D. Aureliano Sevillano, idem; D. Manuel de Armijo, beneficiado.

Colegiata de Jerez de la Frontera.—Muy ilustre Sr. D. Juan Ruiz, doctoral.

Notas salientes.

Sobre todas las notas culminantes que se espera ha de haber en las discusiones del próximo Congreso, se han de destacar, indiscutiblemente, los trabajos sacerdotales. La sección suya es la más nutrida de temas y memorias. Sólo al primer tema, que es el 59 del cuestionario, se han presentado cinco estudios notabilísimos, según impresiones reflejadas por el ponente, cuyo solo nombre es la mejor garantía de interés y de acierto. El ha sabido, en efecto, hacer un trabajo original, uniendo en haz maravilloso de luces los rayos dispersos de los autores concursantes, señores D. José Cuesta Fernández, arcedian de Salamanca; D. Faustino Torres, de Valencia; D. Luis González, párroco, también de Salamanca; D. Julio Berziz, de Madrid; y don Francisco R. Vázquez, de Lugo, quienes, con visión perfecta de la realidad, han enfocado admirable y atinadamente el asunto, desde distintos puntos de vista.

Otra nota saliente la dan, asimismo, los beneméritos sacerdotes de la Unión Apostólica, que han incorporado al programa oficial

del Congreso un acto corporativo de hermosa transcendencia y solidaridad mundial.

Además, en nombre de la América Latina, especialmente comisionado para ello, hablará en la sección sexta el celosísimo sacerdote venezolano D. Domingo Lamolla, para dar cuenta del «Fruito espiritual del Primer Congreso Eucarístico Internacional Sudamericano». Es otro abrazo cariñoso que envían a la madre patria aquellas hijas pródigas, que añoran las caricias del hogar perdido.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Elorrieta y Artaza intervino ayer, a última hora, en la información acerca del proyecto de ley de Asociaciones.

Su información, que revela un profundísimo estudio del proyecto, fué extraordinariamente elogiada.

El Presidente del Consejo estuvo a primera hora de la tarde en Gobernación con objeto de informarse del resultado del mitin de albañiles huelguistas.

No recibió a los periodistas, y por encargo suyo lo hizo el Sr. Barroso.

Este manifestó que los informes que la Policía le había transmitido confirmaban que se marcó alguna división de criterio entre los concurrentes, puesto que hubo partidarios de que no se reanudara el trabajo sino en condiciones honrosas, mientras otros censuraron que se hubiesen mezclado en el conflicto personas extrañas al oficio, añadiendo que cuando lo hacían su cuenta les tendría.

Añadió el ministro que no se sabrá nada definitivo hasta mañana, puesto que se adoptó el criterio de que el acuerdo de reanudar los trabajos ó mantenerse en la actitud huelguista se hará por votación, subdividiéndose ésta en diferentes grupos para facilitarla.

Los obreros irán votando a medida que acudan mañana a pasar lista en los sitios en que acostumbran a hacerlo.

Acerca del incidente ocurrido en Oviedo con ocasión de la llegada del Sr. Cierva, comunica el gobernador que estaban adoptadas las precauciones necesarias, previendo que se intentaran manifestaciones de desagrado contra el exministro conservador, y que el grupo que se situó delante de la casa en que aquél se hospedaba y que fué el que realizó las demostraciones de desagrado, fué necesario disolverlo.

Cree el Sr. Barroso que el gobernador habrá entregado el asunto a los Tribunales.

Para las once y media de la mañana está citado mañana en Gobernación el Consejo de Ministros.

Como estaba anunciado, se han reunido esta tarde en el Congreso los diputados por Tenerife con los comisionados llegados de aquella isla.

La impresión más dominante entre caracterizados ministeriales es que las Cortes suspenderán sus tareas alrededor del 20 del actual, es decir, cuando hayan sido sacados los créditos pendientes de aprobación, y sin esperar, quizá, a que se ultime la discusión del proyecto relativo a Canarias.

Se avanzará cuanto posible sea en el debate.

Excelente para el estómago. VINO OÑA

Se curan la debilidad y postración nerviosa.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo. En el kilómetro núm. 2 de la línea de Zaragoza fué arrollado por una máquina el obrero Luis Martínez Martínez.

La locomotora le cortó el brazo derecho. Fué curado en el Servicio sanitario de la estación, pasando en grave estado al Hospital Provincial.

—En la estación de las Delicias, al cerrar la portezuela de un vagón, sufrió una herida en la mano Enrique Serrano.

Fué curado en la estación, pasando a su domicilio.

Muerte repentina. Víctima de un colapso cardíaco, falleció repentinamente, cuando se hallaba en la estación de la Ciudad Lineal esperando el tranvía, el arquitecto municipal D. Lorenzo Calvo.

Aclaración. Nos ruegan varios comunicantes hagamos constar que D. Simón Sandoval no falleció a causa de un ataque de alcoholismo, sino por una indisposición repentina.

Centros y Sociedades

Divulgación Artística.—La tercera conferencia de las que ha organizado esta Asociación ha sido un éxito como las anteriores.

La Srta. Grau, a quien conocíamos como actriz genial y pianista consumada, se nos reveló anoche como oradora de gran talla.

Con una brillantez de palabra que cautivaba y una oratoria correctísima nos habló de las primitivas danzas catalanas y nos condujo por tierras ampurdanesas, cuna de la sardana.

Esta curiosísima conferencia la ilustró con varias sardanas de estilos diversos, que ejecutó un magnífico gramófono.

Nuestra enhorabuena a la gentil conferenciante y nuestros plácemes a los organizadores.

Centro del Ejército y de la Armada.—El lunes 12 del actual, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos del mismo el Excmo. Sr. General de Marina D. Antonio de Vivar y Gazzino, sobre «El régimen del Derecho internacional, en su relación con la Marina militar aérea».

La muñeca Parísien

MAYOR, 55 Vestidos de señora.

NOTICIAS GENERALES

La Familia Real ha presenciado las carreras de caballos.

Según El Siglo Médico, a pesar de las desigualdades tenaces que presentan la temperatura y la meteorología, la salud pública es generalmente buena.

Predominan las enfermedades agudas de los bronquios; abundan las anginas catarrales, las neuralgias con diferentes localizaciones y las inflamaciones articulares y musculares de naturaleza reumática.

Son frecuentes los desarreglos gastro intestinales con repercusiones cerebrales. Hay escasa enfermería de origen infeccioso.

En los niños abundan el sarampión y la varicela.

Hemos recibido el primer número del periódico quincenal, titulado «El Diez de Julio», que se propone defender a los licenciados del Ejército y de la Armada y robustecer las Sociedades ya constituidas con estos elementos, hasta llegar a la federación de todas ellas.

A juzgar por los bríos con que «El Diez de Julio» se apresta a la lucha y las condiciones en que se presenta, es seguro que el nuevo quincenal cumplirá debidamente su cometido.

Sea bienvenido el nuevo colega, al que deseamos larga y próspera vida.

Le ha sido concedida la gran cruz del Mérito Agrícola, por sus importantes servicios

prestados a la agricultura, al notable entomólogo D. Jorge Lauffer.

En el Real Dispensario antituberculoso de María Cristina (General Pardiñas, 8, y Goya, 40) se han verificado durante el mes de mayo las asistencias siguientes:

En las consultas de medicina, 1.388; en las de cirugía, 258; tratamiento por la tuberculina, 674. Total, 2.320.

A partir du 15 du mois courant, la Chancellerie de l'Ambassade de France sera ouverte au public, de 9 à 12.

MELOCOTON TREVIJANO

Probarlo, es su mejor recomendación.

Según los datos oficiales publicados en el último número del Boletín del Ayuntamiento por la Junta técnica de Salubridad e Higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid con arreglo al bando de 5 de octubre de 1898 es instrucciones complementarias para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla, con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios e higiénicos, asciende a la cifra de 4.061, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que, por concepto de insalubridad, tiene impuestos el Municipio.

Placas nuevas concedidas durante el mes de mayo, 70.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Animación y orden. PUERTO REAL. (Domingo, tarde.) Continúan llegando en automóviles, carruajes y vapores peregrinos para la función celebrada en honor de la Virgen de Lourdes.

La referida función ha resultado solemnísimamente.

El magistral de Cádiz, Sr. Ferrández Galindo, pronunció un sermón notabilísimo.

El templo, que ofrecía un aspecto brillantísimo, se hallaba completamente lleno de una devota concurrencia.

La población está animadísima, y a pesar de haber llegado tantos peregrinos, el orden es completo.

Elogiase la determinación de la autoridad suspendiendo el mitin de protesta que proyectaban los radicales.

El arcipreste y el alcalde son muy felicitados por el éxito de sus gestiones.

También recibe muchas felicitaciones don Rosario de Capriles.

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará la procesión de Nuestra Señora de Lourdes; hace un día espléndido, y la multitud se apiña en las calles, engalanadas.

Antes del mitin. OVIEDO. (Domingo, tarde.) El Sr. La Cierva, acompañado de sus amigos, ha recorrido a pie las calles de la población, visitando la Catedral, la Universidad y la Diputación.

Continúan llegando los trenes atestados de conservadores, que vienen a asistir al mitin.

El jefe y los oficiales de Correos han visitado al Sr. La Cierva.

Movimiento de buques. TENERIFE. (Domingo, tarde.) Ha zarpado el crucero chileno Chacabuco con rumbo a Southampton para asistir a la revista naval que se celebrará con motivo de la coronación del Rey Jorge.

Los buques españoles Princesa de Asturias y Río de la Plata continúan fondeados en este puerto.

Elección de un senador. ALICANTE. (Domingo, tarde.) Ha sido elegido senador D. Carlos Pérez Vitcedo, político prestigioso y amigo íntimo de Canalejas.

No ocurrieron incidentes. Elección de un diputado. SEVILLA. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29 ha sido proclamado diputado provincial por el distrito de Cazalla-Sanlúcar el liberal D. Cándido Moreno.

Los liberales han celebrado el acto con un banquete.

La Exposición de Bilbao. BILBAO. (Domingo, tarde.) En el tren expreso del Norte han regresado los comisionados que hablan ido a Madrid a gestionar del Gobierno la subvención de tres millones para la Exposición.

Eran esperados en la estación por numeroso público. A su llegada tocó la música y se dispararon cohetes.

El alcalde les saludó con frases de gratitud, en nombre del pueblo de Bilbao.

A la salida de la estación se organizó una manifestación, que fué al Gobierno civil.

El alcalde dió al gobernador las gracias por la conducta del Gobierno, rogándole que telegrafiasse en nombre de Bilbao.

Uno de los comisionados, el Sr. Arana, salió al balcón y dirigió la palabra al pueblo, excitándole a la armonía entre el capital y el trabajo para mayor éxito de la Exposición.

Hubo vivas a Vizcaya, Bilbao y España. El gobernador prometió que la primera piedra será puesta por el Sr. Canalejas, otro ministro y acaso el Rey.

Hay gran entusiasmo. Festejos en Alicante. ALICANTE. (Domingo, tarde.) A las once se han reunido en el Ayuntamiento los representantes de las Corporaciones, entidades y fuerzas vivas de la población, para redactar el programa de festejos.

res y una fiesta automovilista en la Plaza de Toros.

También se celebrará solemne inauguración del dique de Levante.

El Ayuntamiento acordó celebrar tres concursos de aviación, de resistencia, de altura y de velocidad, concediéndose copas.

Se premiará al barrio mejor engalanado. Por suscripción particular se han cubierto inmediatamente 25.000 pesetas.

La reunión terminó con vivas a Valencia y Alicante.

El alcalde ha telegrafiado a su colega de Valencia dándole cuenta de lo acordado.

Los agricultores castellanos. VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Hoy al medio día se ha celebrado en el Círculo Mercantil una asamblea de agricultores de la provincia, a la que han asistido tres mil personas.

El objeto de la asamblea era protestar contra la depreciación del trigo, y así lo manifestó el presidente al declarar abierta la asamblea.

El secretario dió lectura a numerosas adhesiones, y después el diputado a Cortes don Benito Cuesta pronunció un discurso elocuentísimo, abogando por los intereses de los agricultores y ofreciendo laborar sin descanso en su favor hasta lograr del Gobierno que acceda a sus justas pretensiones.

A continuación, el senador Sr. Valverde pronunció un discurso, abundando en los mismos sentimientos.

Al final de la Asamblea, los concurrentes a la misma acordaron solicitar del Gobierno un aumento arancelario de 2,50 pesetas sobre el trigo y de cuatro pesetas sobre la harina.

Los asambleístas se trasladaron luego al Gobierno civil, para entregar al gobernador sus conclusiones.

La Redacción de «La Defensas», iniciadora de esta campaña, es muy visitada por los agricultores.

Examinando unos sables... MALAGA. (Domingo, tarde.) Examinando unos sables, resultaron heridos los distinguidos jóvenes D. Eugenio García Cabrera y D. Adolfo Delins.

Presenciaron el asalto el capitán de Infantería Sr. Santandreu, el Sr. Martín Lanzas, el diputado provincial Sr. Calafat y el literato Sr. González Anaya.

La ley de Asociaciones. BARCELONA. (Domingo, tarde.) La Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País ha aprobado el informe acerca del proyecto de ley de Asociaciones, redactado por los Sres. Carreras y Pla y Deniel.

En síntesis sostienen que el proyecto es opresor de las Asociaciones, al limitar su capacidad de adquirir y disponer de sus bienes, exponiéndolas a fáciles disoluciones con pretextos administrativos de una acción fiscalizadora. Además, lo estiman injusto respecto a las Asociaciones religiosas, y evidencia el proyecto desconocer la naturaleza peculiar de aquéllas, por razón de la vida en común de sus miembros.

Lo consideran también violador del Concordato, respecto del cual han de proceder de acuerdo el Gobierno y la Santa Sede para resolver las dificultades que surjan.

Declara que el Concordato tiene fuerza de pacto bilateral, ya que en su virtud disfruta el Gobierno de prerrogativas, y que en el proyecto se desconocen los grandes fines de las Asociaciones religiosas, como son la enseñanza, beneficencia, moralización y otros.

En su virtud, proponen una serie larga de modificaciones en el referido proyecto.

La sardana. Se está celebrando en Vallvidrera el baile típico catalán, la sardana, ante numerosa concurrencia.

Cooperan al mejor éxito de la fiesta doce entidades, entre ellas la Liga regionalista, el Orfeón catalán y otras.

El buen tiempo favorece la fiesta. Toros. Se está celebrando en la Plaza de Toros una corrida, en la cual se lidian tres reses de Veragua y tres de Arribas por Vicente Pastor y Regaterín.

En honor de Verdagner. Con motivo del mal tiempo de ayer, se suspendió la excursión proyectada por varias en-

idades para colocar coronas en la tumba de Verdguer.

Hoy se ha celebrado, con asistencia de muchos concurrentes.

Fiesta obrera.

Con motivo de haberse colocado el último riel del tranvía que conduce al pintoresco sitio titulado La Rabasada, los obreros obsequiaron al ingeniero director de las obras con una serenata y otras fiestas.

EFFECTOS DE UN DICTAMEN

La división de Canarias

Júbilo en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Anoche se recibió noticia detallada del dictamen emitido por la Comisión sobre el proyecto de ley de reorganización administrativa de Canarias.

Los periódicos han publicado extraordinarios, que el público arrebató.

Al convencerse el público de que la división se mantiene, el júbilo es grande, y se dan vivas á la división y al Gobierno.

Algunos periódicos protestan de las distintas categorías de gobernador en una y otra provincia y de las facultades que se conceden á la Audiencia creada en Tenerife; pero la generalidad se muestra satisfechísima del dictamen y pide su pronta aprobación.

Disgusto en la capital.

TENERIFE. (Domingo, tarde.) Aunque las noticias del dictamen llegaron anoche, hasta hoy no se ha enterado el público.

La indignación es enorme. Esta misma madrugada se ha hablado de organizar una manifestación de protesta; pero se han recibido telegramas de Madrid, recomendando alguna espera para realizar los actos que se preparan.

Se comenta que no se haya concedido ni una sola de las modificaciones solicitadas por los comisionados de Tenerife.

También es muy comentado el hecho de que á todas las islas se les otorguen ventajas, estimándose que ello obedece al deseo de contrarrestar la protesta de esta capital.

La impresión es de una gran tristeza al ver que todos los esfuerzos de Tenerife han resultado estériles.

Muchos atribuyen la ineficacia de todas las gestiones á un equivocado rumbo de nuestra política en los últimos años.

Con ansiedad se esperan nuevas noticias.

Los distritos.

LA OROTAVA. (Domingo, tarde.) No hay idea de la excitación producida en esta villa al conocerse el dictamen.

Nadie se explica que habiéndose concedido á otras localidades muchas mejoras, nadie se haya acordado del Norte y Sur de Tenerife.

Había la esperanza de que, por lo menos, se crearan los distritos unipersonales, pues mientras esto no ocurra no habrá posibilidad de que desaparezcan los eternos conflictos.

Los distritos de tres diputados son la única causa de todas las perturbaciones y de la gran inmoraldad política existente en Canarias.

Sólo sirven para que el caciquismo acapare las actas y queden sin representación los pueblos.

Aun se confía en que el Gobierno acordará los distritos unipersonales, pues de otro modo resultarán inútiles cuantas soluciones se busquen al problema.

Lo de Marruecos

La Prensa francesa.

PARIS. La Prensa parisense considera con unanimidad que el desembarco de fuerzas en Larache viola el Acta de Algeciras.

La *Petite République* ve en este hecho, que llama antidiplomático, «una prueba de increíble ligereza del Gabinete de Madrid».

Reclama el *Paris-Journal* una gran vigilancia; pero no cree que Francia haya de salir de una situación expectante, «pues es posible que los españoles—dice—se hayan medido en un avispero».

El *Matin* se limita á observar que las noticias de Larache han causado generalmente en Francia vivo descontento.

El *Echo de Paris* y el *Figaro* coinciden en pedir al Gobierno adopte medidas encaminadas á poner á salvo los intereses franceses.

Por su parte, asegura el *Petit Parisien* que en los círculos diplomáticos se estima deben las Potencias firmantes del Acta de Algeciras protestar contra la violación de los Tratados. «Además—dice—se considera posible se presente la necesidad de una nueva Conferencia internacional.»

En Alcázar y en Larache

Noticias de Larache.

TANGER. (Domingo, mañana.) Noticias de Larache participan que ayer el «Almirante Lobo» descargó gran cantidad de víveres y municiones, que fueron perfectamente almacenados, antes de salir para este puerto.

Añaden esas mismas noticias que nuestras tropas vivaquean á la orilla opuesta del río Lucas, habiendo establecido un pequeño campamento en excelentes condiciones defensivas, á fin de prevenir cualquier intento (poco probable) de parte de las tribus del Sajal y del Jemis.

El resto de las fuerzas se instala en un amplio castillo, situado sobre la boca de la barra, después de haberse hecho en él una gran limpieza y algunas reparaciones, pues estaba abandonadísimo.

Moros que nos auxilian.

En Larache se supo la noticia de la llegada de nuestras tropas á las cercanías de Alcázarquivir por medio de palomas mensajeras que á prevención llevó el capitán Ovilo.

También se ha sabido que el Erquimi, antiguo bajá de Larache y enemigo decidido del Raisuli, se unió á nuestra columna en el Vado del Lucas, llevando con él 50 jinetes y algunos criados.

Estos moros fueron de gran utilidad á los

españoles para el establecimiento del campamento aquella noche.

Impresiones optimistas.

Es esperado en Larache el *Carlos V*, que se supone llegará hoy con refuerzos, pues, aunque las operaciones de Larache y de Alcázarquivir han resultado perfectamente, se estima que la fuerza desembarcada hasta ahora es escasa para mantener las comunicaciones.

Todas las impresiones que yo he recibido hasta ahora son francamente optimistas, pues hasta los moros inclusive celebran que sea España quien ocupe esta zona.

El turco preso.

El comandante turco que ayer fué detenido ha sido embarcado esta madrugada para Orán en clase de expulsado.

La expulsión obedece, sin duda, á una petición que la Legación de Francia hizo al Guebbas, representante de Muley Hafid en Tánger, pues se trata del mismo comandante que fué jefe de la Misión turca en Fez, que tanto dió que hablar el año anterior.

Se me han acercado algunos compatriotas del detenido para pedirme que proteste en la Prensa española contra la detención.

Hundimiento de un circo.

TANGER. (Domingo, tarde.) Anoche, mientras se celebraba la función en el Teatro-Circo, se hundió una parte de la gradería.

Algunos espectadores resultaron contusos. No ocurrió una catástrofe por ser la construcción muy ligera, pues se trata de un circo portátil.

Carta de Alcázar.

TANGER. (Domingo, tarde.) Acabo de recibir una carta de Alcázar, que contiene noticias interesantes.

Dicenme en ella que allí se supo que iban fuerzas españolas por el bajá de Larache, el cual escribió al caid de Alcázar participándose.

El caid reunió á los notables moros, algunos de los cuales opinaron que debía recibirse á las fuerzas españolas con las armas en la mano.

Entonces sobrevino una amplia discusión, acordándose salir todos á recibir á las tropas españolas y darles la bienvenida.

Influyó en la adopción de este acuerdo el argumento que algunos notables hicieron valer de que la intervención era inevitable y, de realizarse ésta, preferible era intervenir los españoles.

A consecuencia de este acuerdo, los notables salieron de la población á recibir á las tropas, que el vecindario aguardaba con los brazos abiertos.

Termina la carta anunciando el pronto envío de un expreso con detalles de la entrada de las tropas españolas en la población.

Noticias de Fez.—Más muertos.

TANGER. (Domingo, tarde.) Acaba de llegar un correo de Fez con cartas de aquella capital que alcanzan hasta la fecha del día 7.

Dicen esas cartas que en la comarca de Beniamar se organizan algunos grupos para molestar á los franceses en sus marchas, á fin de vengarse así del bombardeo del día 6.

Como resultado del combate en el camino de Sefrú, una sección de la ambulancia recogió seis moros heridos y diez muertos, muy mutilados por los efectos de la metralla.

En los diez cadáveres no podía negarse su origen bereber por sus grandes coletas.

Fueron expuestos durante treinta y cuatro horas en las murallas del cementerio de Bab Sagua para que los moros rebeldes vean los riesgos que corren los enemigos de los franceses.

La situación en Fez no ha variado. La ciudad está tranquila y se halla bien surtida de víveres.

En el ataque que hicieron los Benimitir en la noche del 5, resultaron tan castigados que, cuando á la mañana siguiente la columna francesa emprendió la marcha hacia Sefrú, todos los grupos de rebeldes que quedaban por las cercanías echaron á correr precipitadamente sin disparar un tiro.

En cambio, los franceses que salieron hasta Sefrú tuvieron un combate en Ait Yusi Bakali.

De ese combate procedían los muertos, heridos y prisioneros enemigos á que antes aludí.

El general Moitier.

El general Moitier había enviado un correo disfrazado á Sefrú para ordenar que se dirigieran á su encuentro algunos moros y hebreos, con quienes estaba en previa connivencia, con objeto de celebrar con él una conferencia en determinado sitio antes de entrar en la población.

Pero la conferencia no llegó á efectuarse, y los moros y hebreos se fueron muertos de terror por la suerte que al volver á Sefrú les esperaba, si sus manejos habían sido descubiertos, y no teniendo á las tropas de Moitier para darlas amparo.

El motivo de no haberse celebrado la conferencia fué que el cónsul francés recibió un expreso con órdenes del Gobierno, previniéndole que el objetivo principal en aquellos momentos era Mequinez y que la ocupación de esta ciudad debía anteponerse á toda otra operación.

En virtud de estas instrucciones, el cónsul francés envió un correo al general Moitier, y, enterado éste de las nuevas órdenes de su Gobierno, en vez de seguir hasta donde los moros y hebreos le esperaban para conferenciar con él, tomó otra dirección, encaminándose á Mequinez.

Esperando noticias de Alcázar.

No ha llegado aún el correo de Alcázarquivir.

El primer periodista que llegó á dicha plaza es el Sr. Boada, redactor corresponsal de *Las Noticias*, de Barcelona.

INTERINO

Ex oficial expulsado.

TANGER. (Domingo, tarde.) El ex oficial indígena Hafid Dahaz, que mantenía relaciones con Muley Zin, ha sido

expulsado esta mañana de Marruecos y embarcado para Orán, por realizar manejos políticos contra el Maghzen.

Soldados heridos.

LARACHE. (Vía Tánger.) Continúa el desembarco de material.

Dos soldados han sido arrollados por un cañón, al ser llevado hacia Alcázar, resultando ambos heridos. Han sido conducidos aquí.

Reina tranquilidad en la región.

*

A última hora de la tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación el Sr. Canalejas.

Preguntado acerca de los rumores que han circulado hoy sobre una Nota que se supone recibida del Gobierno francés, ha negado que el Gobierno tenga la menor noticia de la supuesta Nota, afirmando que sólo tiene anuncio de la presentada por el Guebbas.

Suponía el Sr. Canalejas que esta madrugada habría salido de San Fernando una pequeñísima expedición de fuerzas, acordada para reforzar la que se encuentra en Larache.

Las corridas de toros EN MADRID

NOVENA DE ABONO

Salvo algunos palcos, todo lo demás está lleno.

Los toros son de Saltillo, y abreviemos.

PRIMERO

«Guineo», negro, buen mozo y fino. Machaquito veroníquea, parando poco, pero valiente, aprovechando la bravura que se trae el Saltillo.

Luego viene la interesante lucha entre el piquero y el toro, habiendo cuatro puyazos por cero jacos, limitándose el bicho á cumplir en punto á bravura, codicia y poder.

Tampoco hay nada de notable que apuntar en el segundo acto, donde Cantimplas y Blanquet se limitan á cumplir.

Machaquito muletea nervioso y parando poco, encontrándose con que el público, es decir, parte de él, le chillá á cada movimiento que hace ó cada vez que un peón mete el capote. Hay luego una colada de peligro, y el cordobés, que, justo es confesarlo, no se confió gran cosa, entra con media delantera y atravesada.

Pitos. De espaldas á los toriles hay otro pinchazo, otro levaldándose el estoque, dobla el toro y siguen las protestas.

SEGUNDO

¡Una mona con los pitones abiertos! Como es natural, se arma la consiguiente bronca.

El presidente, para evitar mayores males, ordena que el párvulo sea retirado al corral. Esto ya se va repitiendo con demasiada frecuencia, y yo pregunto: ¿No hay reconocimiento?

Es retirado el toro y sale el

SEGUNDO BIS

Que es de López Navarro, y no crean ustedes que es una gran cosa de carnes, y respecto á bravura, ¡qué sé yo! Por lo pronto, á Bienvenida se le va al darle cuatro verónicas. ¡Una alhaja!

La lidia se lleva como una dulce capea, y mientras, en el ruedo todo el mundo salta, corre y vuela; el público se entretiene en gritar... que ¡ríanse ustedes del coro de la conjura de *Hugonotes!*

Entre por aquí y por allá, el bicho se lleva tres puyazos y un marronazo, por dos jacos.

En el segundo tercio queda bien Vito. El bicho, por su parte, se defiende y topa, demostrando que no es ninguna perita en dulce lo que le ha tocado á Bienvenida.

Este toro de muleta cerca y decidido, dando dos soberanos pases de pecho, siendo muy de aplaudir la voluntad y deseos que tiene Manolo para apoderarse del manso.

Entra con un pinchazo, saltando el estoque, que va á herir ligeramente á un mozo que está entre barreras.

El público aplaude á Bienvenida, mientras el buey huye cada vez más.

Aprovechando, hay media calda y delantera ¡naturalmente!, á la que sigue un aviso, é intenta dos veces el descabello.

El público se entretiene dando vivas á Mosquera y cantando tangos.

Para que nada le falte á la tarde, comienza á llover.

Bienvenida pasa á la enfermería, herido en la mano izquierda.

TERCERO

¡Otra mona y otra bronca! Se llama «Recovero», es negro y con poquisimas carnes.

Mientras el público sigue vociferando, Gaona torea por verónicas, y el presidente ordena que sea también conducido al corral.

Palmas al presidente D. Carlos García y voces á Mosquera.

TERCERO BIS

Segue la juerga, cuando sale un buen mozo, de Gamero Cívico, según me dicen, que anda bastante bien de cuernos.

Machaquito da unos capotazos, Gaona otros, y á picar.

Muy mal picado, pues todos los picadores se dedicaron á pinchar en un mismo agujero, hecho hacia las costillas, el bicho aceptó cuatro puyazos, acosándole.

Machaquito bregó mucho en este tercio, rivalizando en desplantes y alegrías con Gaona al salir de los quites.

Safe Bienvenida de la enfermería. El segundo acto, pasajero de tercera, y gracias.

Gaona se encuentra con que el toro toma bien la muleta y entra y sale, dando cinco pases buenos por lo parado y lo bien que juega los brazos.

Entra rápido para dar un pinchazo caído, y sigue la faena.

Metiéndose decidido, da media calda, con vómito y muerte.

¡Sigue la tarde de fiesta!

CUARTO

«Mochuelo», negro, gordito, corto y afilado de cuernos.

Machaquito da unos capotazos, y pasamos á que actúen los montados, los cuales pinchan cinco veces, caen, saludan y se van.

El toro se arranca bien; pero se duele al castigo y se va, menos en un puyazo en que apretó Zurito.

Bienvenida fué ovacionado en un quite. Camará prende un soberbio par; Cantimplas un palo malo, y completan ambos regularmente.

Machaquito muletea breve y de cerca, pues no está el horno ni la masa para bollos, tirando á alfiar para que llegue el momento supremo; pero al bicho le da por tener la cabeza baja, y no hay modo de entrar á matar. Cuando se decide, el toro hace un extraño y Rafael se pasa con veinte de mano.

Media buena basta, y cae el toro. Muchas palmas.

QUINTO

Negro y con mejor tipo que todos los anteriores.

Bienvenida torea por verónicas y navarras con mucha alegría y mucho arte, terminando con una larga cambiada. Palmas.

Cuatro puyazos por dos caballos, siendo el toro bravo.

Coge los palos Bienvenida y prende un buen par. Palmas.

Completan el tercio Moyano y el hermano de Bienvenida, bien el primero.

Bienvenida se encuentra con un toro pronto y bravo, toreado bien, pero saliendo achuchado.

Viene luego un pinchazo, y entrando de cualquier manera, una estocada corta atravesada. Pitos.

SEXTO

«Gargantillo», negro, de buen tipo y cojeando de las patas traseras.

¡Valiente corridita! Gaona torea por verónicas, y al hacerlo de frente por detrás, el toro le achucha y desiste de ello.

Cuatro puyazos, dejando Chanito enganchado el palo en el último.

Gaona prende un buen par. Veguita, que ha bregado muy bien toda la tarde, clava un palo.

Hace lo mismo Trallero. Y Vega termina con un par bueno.

Gaona muletea cerca, pero parando poco, entre las bromas injustificadas del público. La faena es vulgar.

Luego viene una estocada atravesada, atacando bien.

Intenta cuatro veces el descabello. Dobla el bicho.

B.

EN VISTA ALEGRE

Han sido lidiados hoy en esta plaza cuatro novillos de Gómez por la cuadrilla de toreros negros.

Forman en ésta seis negros y dos blancos. El primer novillo era tan negro como los toreros, y bravo.

El espada Facultades le torea por verónicas con valentía, pero sin arte.

Después clava dos pares caídos, saliendo enganchado y con un puntazo en la barbilla.

Un banderillero clava un par regular, y otro apodado Portorriqueño no puede poner las banderillas que tenía en la mano.

Facultades pasa con valentía, pero con desconocimiento, ayudado por Vacana.

Le mata de media buena, y hay palmas. El segundo novillo fué también bravo.

A la salida del mismo, Negrete da el salto de la garrocha, bien, y escucha palmas.

El segundo espada, Cubanito, no hizo nada notable con el capote, y con las banderillas quedó á mejor altura.

Negrete termina el tercio con un par aceptable.

Cubanito pasa valiente, siendo volteado. Entra, dejando una perpendicular y contraria.

Muchas palmas. El tercer novillo es mayor que los anteriores.

También es más noble. Los espadas negros abusan con él del capote.

Portorriqueño, con mucho miedo, ya ayudado por todos, logra clavar medio par pescucero.

Otro negro clava un par bueno. Facultades pasa de muleta, y el toro le torea.

No pierde, sin embargo, la serenidad. Es volteado.

Deja media calda y pescucera, y le volteo nuevamente el bicho, que al fin muere.

El cuarto y último novillo es mayor y de más cuernos que los otros.

El Cubanito torea con mucha valentía. Hace con el capote lo que sabe, que es poco; pero se le aplaude por su bravura.

Después clava un par de banderillas, en silla, y es volteado, saliendo ileso por milagro. Negrete y Matancero, quedan mal con los palos.

Cubanito, á los primeros pases, pincha en hueso. Vuelve á pinchar, y termina con una calda.

MANZANILLA.

AVISOS UTILES

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indigestiones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños,

Cólera, Tifus, Disenteria,

Vómitos de las embarazadas y de los niños

Catarros y Úlceras del Estómago y proxis con erupios fébriles

Píganse en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICILATOS DE VIVAS PEREZ en pastillas y papeles

Todas las cajas llevan adherida á la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado que el pago de los intereses semestrales de las obligaciones de la misma en circulación contra cupón número 6, del que se deducen ptas. 0,604 por impuesto de utilidades y timbre de negociación, quede abierto, desde 1.º de julio próximo, en Madrid, Casa de los Sres. Urquijo y Compañía.

ESPECTACULOS DEL DIA 12.

COMEDIA.—9.30. (Compañía italiana de ópera, precios populares. Beneficio de Pecori).—The Geisha. APOLO.—7.—El chico del café. La bella Olimpia. Sangre y arena. La suerte de Isabelita. ESLAVA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble). El vals de los besos y La niña de las muñecas (doble). COMICO.—6.30.—Los viajes de Gulliver (tres actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PARIS.—9.15.—Los cuatro Muisanos.—Los tres Castanos.—Los maravillosos Okabas.—El celebrado ventrílocuo Sanz y toda la nueva compañía que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—7.—La vara de alcalde.—La niña de los besos.—La tierra del sol. NOVEDADES.—6.30.—Bazar español.—El poeta de la vida.—Juanita la divorciada.—El día de reyes (reestreno).—La bala perdida. IMPERIAL.—4.15 y 8.45.—Pelufoles. 5.30.—Los celos de Amparo.—Amor salvaje (especial).—La suprema razón.—El místico (especial). TRIANON-PALACE.—6.30 y 7.30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—(Gran moda especial para familias).—9.45, 10.30 y 11.30.—Hermanos Baldó, Pilar García, reina del flamenco, el guitarrista Sr. Montoya, Les Gavilán, Estrella de Andalucía, incomparable bailarina. Exito fenomenal de la bellísima Paquita Escobedo y Bella Antuña. Pelufoles nuevas todos los días y en todas las secciones. LATINA.—5.—Dolores.—Los condes de Luxemburgo.—Dora, la viuda alegre.—El húsar de la guardia.—Los pícaros hombres.—Justino el jardinero. PRINCIPE ALFONSO.—7.—Cine y variedades. 10.15.—Cinematógrafo y Pathe Freres. 11.15.—Cinematógrafo, La Predilecta, Carrasco y Villita, Adela Cubas, La Argentina, Fritz-Algabe, Carlota Paisano y Amalia Molina. Orquesta en el café, tarde y noche. FRONTE CENTRAL.—De 9 a 12.30.—Sección continuada de cine y concierto por la Banda del Regimiento del Rey. Estreno de la película Concurso de Skis en el Guadarrama. Café y Cervecería. BENAVENTE.—5.30 a 12.15.—Sección continuada de cinematógrafo. ROMBA.—Desde las 6.30 Artísticas películas y va-

rietés.—Exito inmenso de Amparito Medina, bailarina española, 9.30 a 12.30.—Les Clement. SALON MADRID.—5.30 Sección continuada de cine y variedades. MADRILEÑO.—Desde las 5.30.—Secciones de cinematografía y variedades. TEATRO NUEVO.—Encomienda, 16.—Desde las 7.—Grandes atracciones y grandes éxitos. 11.30.—Sección especial de moda. BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 12.—San León III, papa; Santos Juan de Sahagún, Olimpio y Onofre, confesores, y los Santos mártires, Basildes, Cirino, Nabor, Nazario y Antonia. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las seis, sigue la novena, predicando D. Celestino Gallego; a las cinco vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos y económicos de esta corte. En San Sebastián continúa la novena a San Antonio, siendo orador en la misa, a las diez, D. Manuel Lizano, y por la tarde, a las seis, D. Francisco Ferrer. En las Calatravas, ídem, ídem, D. Mariano Morlans, y por la tarde, a las seis y media, D. José Julia. En San Pascual, ídem, y predicará, sólo por la tarde, a las cinco y media, D. Pedro Martínez. En San Marcos, ídem, ídem, predicando, sólo por la tarde, a las seis, D. Luis Calpena. En San Ildefonso, ídem, D. León Santibáñez. En Santa Cruz, ídem, don Alvaro García. En las monjas del Sacramento, ídem, D. Pedro José Martínez. En el Cristo de la Salud, ídem, ídem, D. Manuel Rubio. En San Fermín, ídem, un padre franciscano. En San Antonio de los Portugueses, ídem, a las seis y media, D. Santiago Eusebani. En el Caballero de Gracia, ídem, a las seis y media, D. José María Tellado. En la iglesia Pontificia, ídem, el P. Rabanal. En San Luis, ídem, ídem, a las siete, D. Angel Ruan. En San Millán, ídem, ídem, a las siete, D. Mariano Benedito. La misa y oficio son de San Juan de Sahagún. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Ildefonso, San Andrés, el Salvador, Comendadoras y Escuela Pia de San Fernando. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

¿Puede este hombre leer vuestras vidas?

El rico, el pobre, el poderoso y el humilde, consultan su opinión en negocios, casamientos, amistades, enemistades, mudanzas, especulaciones, asuntos amorosos, viajes, y en todos los trances de la vida.

MUCHAS PERSONAS ATESTIGUAN QUE LES HA REVELADO SUS VIDAS CON ASOMBROSA EXACTITUD

Estudios de la vida de cualquier persona, se enviarán gratis, como prueba, por un poco de tiempo, a todos los lectores de este periódico.



El Rev. G. C. H. Haaskarl de Pensilvania, Estados Unidos, en carta al Profesor Roxroy, le manifiesta: «Es usted, a no dudarlo, el especialista y maestro más grande que existe en su profesión. Todo el que lo consulte se maravillará de la exactitud de los detallados estudios individuales y de sus consejos y recomendaciones. Aun los más escépticos le consultarán una y otra vez, después de comunicarse con usted por vez primera.» Si el lector desea aprovecharse de la generosa oferta del Profesor Roxroy, y obtener un estudio gratis de su vida, envíe la fecha, mes y año de su nacimiento, manifestando sexo y estado, y el propio tiempo copia de puño y letra del interesado de las siguientes líneas: Se que posee un gran poder Para leer todas las vidas, Y yo desearía saber Qué me aconsejarían.

Diríjame las cartas, franquizadas con un sello de 25 céntimos a ROXROY, Dept. 1237 R. N. 177, Kensington High Street, Londres, W., Inglaterra. Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 60 céntimos en sellos del país, para cubrir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyau monedas en las cartas.

Escriba con claridad, y no deje el comunicante de enviar su nombre verdadero, su dirección y fecha de nacimiento, con toda exactitud. Diríjame las cartas, franquizadas con un sello de 25 céntimos a ROXROY, Dept. 1237 R. N. 177, Kensington High Street, Londres, W., Inglaterra. Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 60 céntimos en sellos del país, para cubrir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyau monedas en las cartas.

EL ILMO. SEÑOR DON RUFINO RASCON ORTIZ CABALLÁN DE HONOR DE SU MAJESTAD FALLECIÓ EL DIA 12 DE JUNIO DE 1905 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del actual, en las iglesias de la Encarnación, Santiago y San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su familia ruega le encomienden a Dios.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores, espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Montreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.

Señoras: ¡No se molesten ustedes! Si tienen que comprar trajes PARA NIÑOS de colegio, diario ó de vestir, etc., etc., etc. Vean ustedes los modelos, clases y precios que presenta la CASA CABIEDES 6-Fuencarral-6 (Frente calle Desengaño) 6-Fuencarral-6

GRATIS puede tomar exquisitos chocolates y cafés toda persona que tenga interés en ello.—Cuestra de Santo Domingo, 12. Teléfono 801. Madrid.

Grabador de moda JULIO UCHA Bóviles esmaltados. Sellos de carhu. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

COMPañÍA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

REGULADOR AGARASE Tratamiento Racional del Estreñimiento. Precio: 4 francos.

GRAN NEGOCIO Para explotar un artículo de primera necesidad, de grandes y seguros rendimientos, se desea un socio con 20.000 duros.—Escribid: Lista de Correos, cédula número 19978. Invento notable Soldadura irrompible del hierro fundido por el Brazoito. Resultados sorprendentes.—Economía extraordinaria de tiempo y dinero. Para informes dirigirse a GIBRD y C.ª, La Coruña. Unicos Agentes en España. Se buscan representantes.

NEUROMIOL TORRES de la CARRERA ARRHENAL-FITINA-NUCLEINA EL NEUROMIOL: Tónica. EL NEUROMIOL: Fortifica. EL NEUROMIOL: Da energías. SALUD-RESISTENCIA-FUERZAS Anemia, Neurastenia, Tuberculosis, Raquitismo, Histerismo, Diabetes, Vértigos, Debilidad general. Depto. PRINCESA, 13, Farmacia, Madrid

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE JUNCO ESMALTADO DE MARIANO V. GARCIA, para Casinos, patios, terrazas, cafés, cervicerías, etc.—Véase esta Casa, calle de VERGARA, número 1, frente al teatro Real, MADRID.

ESTADÍSTICA ACADEMIA SIDRO 4 GRAVINA-4 Anuncia convocatoria (Gaceta día 2), para número 11 mitad de plazas de 1.500 pesetas.—Preparación completa.—Apuntes de Estadística y Derecho.—Última convocatoria obtuvo esta Academia CINCO plazas de 25 cubiertas. Pidan reglamentos.—Matrícula de 6 a 8 tarde.

Compra de terrenos Compró el contado terrenos situados en los alrededores de Madrid, desde 200.000 pies en adelante. No se admiten corredores.—Dirigirse por escrito a «SU BU EBANO», Apartado 808.

Traductor de inglés Se desea utilizar los servicios de un buen literato español, que conozca y traduzca correctamente el inglés. Dirigirse: Apartado 808.

OPOSICIONES ESTADÍSTICA Más de 40 plazas de 1.500 ptas.; edad 18 a 35 años.—Profesores del Cuerpo con brillantísimos resultados en ejercicios anteriores. Honorarios: 25 pesetas. Hay intermedio. Montera, 9 y 11.—Academia Blasco-Sáinz

OPOSICIONES ESTADÍSTICA Fácil preparación. Brillantes resultados anteriores oposiciones. Honorarios: 25 ptas.—BARCO, 21, de 5 a 7.

VINOS TINTOS MARCA CONCEDIDA MARQUES DEL RISCAL ELCEIGO (Alava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peacstaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sras. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12. (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 infantas, 4 y 6. Sra. Vinda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Fidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole» Carrera de San Jerónimo, 30.

SEÑORAS 350 sombreros adornados por modistas francesas; grandes novedades para los mismos. Precios de liquidación. Montera, 16, portal postales. Delusa de labor, 692 hect. D.ª Próx.ª Madrid, vendo. Informes: Sta. Engracia, 8, 2.ª d.º DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.ª De 10 a 12 y de 7 a 9.

Los desinfectantes sólidos de Walker, purifican el ambiente. Los desinfectantes líquidos de Walker, destruyen los microbios.—Para detalles: L. de Larramendi, Barcelona. En Madrid: F. Batres, Glorieta de Bilbao, 5. Landaulet Benz 15 HP. a toda prueba. Se vende. Razon: Bailén, 15, portería.

Préstamos sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.

Estíjase la marca adjunta Aceite Acústico del Dr. G. Schmidt cura pronta y radicalmente Sordera, Ruidos en el Oído y Duraz de Oído por crónicos que sean. Precio del Frasco, Ptas. 4,50 FARMACIA DE FERRAZO-ARENALZ MADRID.

ARMARIOS FRIGORIFICOS para conservar viandas, muy útiles en restaurantes, cafés y casas particulares, desde 45 pesetas hasta 300.—Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa. Baterías completas desde 58 ptas. Botellas Thermos y Thermarin para conservar bebidas 30 horas a la temperatura que se ponga, a 5 ptas. 75 cént. Filtros higiénicos para agua, desde 2 pesetas 90 cént. — Cafeteras de todos sistemas.—Precios Hios baratos.—MARIN, 12, PLAZA DE HERRADOREZ, 12.—Ojo! esquina a San Felipe Neri.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma, composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 31. Fábrica.

SEÑORAS 350 sombreros adornados por modistas francesas; grandes novedades para los mismos. Precios de liquidación. Montera, 16, portal postales. Delusa de labor, 692 hect. D.ª Próx.ª Madrid, vendo. Informes: Sta. Engracia, 8, 2.ª d.º

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.ª De 10 a 12 y de 7 a 9.

VAPORES-CORREOS ALEMANES N. D. L. para Nueva-York, Buenos Aires, Rio, Brasil, Cuba, México, Centro América, Japón, Australia, etc. C. DE CARDONA, ARENAL, 11. (1904)

Alquiler taller independiente para vivienda, preparado para fuerza eléctrica.—Príncipe Vergara, 23.

DESESTERO Limpieza de Alfombras y Tapices, Cortinas, etc.; se guarda una alfombra por 0,50; una estera, 0,25. Cayetano Polo y Herms. 19 Y 21, FUENCARRAL, 19 Y 21 Almacén de alfombras.

Industrial esta corte, con todo género de referencias, garantías y varios años de práctica, encargase administración toda clase fines. Lista Correos, cédula 1076.

Se vende balandro Sander Klasse, construido hace 3 años a todo lujo, costo 11.000 pesetas, y se vende en 2.000.—Informar: Pedro Casanova, Velasco, 1. Santander.

MAS que nadie pago ALHAJAS. Montera, 36, piso primero.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izda

El Hórreo La mejor sidra champagne Probaria para persuadirse.

ZAPATOS baratísimos, grandes novedades. Les Petits Suisse. Fernando VI, 17.

AUTOMÓVIL Se vende 40 HP. Delaunay Belleville, con 2 carrocerías. Razón, en Goya, 19, de 9 a 7.

Villa en San Sebastián: se valga una; 11 camas, Paseo de Colón, plaza de Goya, fachada al mar; baño, termos, sifón; servicio completo de ropas y muebles. Razón, Carrera de San Jerónimo, número 85, de dos a cuatro.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don José Luis Escudero FERNÁNDEZ DE CORDOBA falleció el día 12 de junio de 1907 después de recibir todos los Santos Sacramentos. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del actual, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su hijo D. José María Escudero de Iruaz y demás familia, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA 19.

CICLISTAS Bicicletas de lujo con farol, booma, rueda libre, 2 frenos y guardabarros, 175 ptas. De carreras, con tubulares, 225, y usadas, desde 100 ptas. Accesorios a la cuarta parte del precio que las demás casas. Cubiertas a 6 ptas y cámaras con válvula, 4,50. Pedir el catálogo gratis. Ventas a plazos y al contado. Arroyo y González, Plaza de Isabel II, número 7, rincónada.

ALHAJAS Pago más por cuenta de casa extranjera. PELIGROS, 5, rincónada.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms

PERDIDA de una pulsera cadena de platino, con zafiros y brillantes, en el tranvía, ó al subir a éste en Serrano, 14, ó al pasar frente al 86 en la misma calle.—Se gratificará bien con SERRANO, 14, marqués de Bondad Real.

PARTOS Asistencia médica de primer orden. Hermosas habitos, para casos profesionales. Asistencia a domicilio a cualquier hora; precios módicos. ANCHA, 66.

Piano Montano vendido con mueha urg. Relatores 8, 2.º

Por ausencia se vende mobiliario recién adquirido. Serrano, 27, 2.º izq. Horas: 4 a 6.

Se alquila magnífico piso para el Consejo de alguna gran Compañía u Oficina técnica. Don Pedro, 8 dupl.ª

A las señoras Si queréis comprar muebles elegantes y económicos, visitad el almacén de muebles. Desengaño, 1.

Contra la polilla Alcanfor del Japón Nafalina b refinada, 1 pta. kilo. Almacén de esponjas de todas clases, precios reducidos.—Serrano, 7.—Teléfono 2583. Droguería y perfumería

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos. Escriba usted hoy mismo en español ó dicho señor.

CURACION del DIABETES EL VINO PESQUI con un gran poder el Azúcar diabético. De fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes de ácidos, gangrena, antrax, etc.—En venta en todas las farmacias.

Balneario de Medina del Campo (SOCIEDAD ANÓNIMA) Calificado oficialmente por el Real Consejo de Sanidad de verdadero Sanatorio para la escurfula. Eficacísimos en el infatismo, escurfulas, tuberculosis locales, raquitismo, herpes, neurastenia, parálisis, reumatismo, matriz y neuralgias. Temporada oficial: 15 de junio al 30 de septiembre. Para informes y prospectos, al gerente de Medina del Campo.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito mueliesen Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 Fc. de Valdecas.—Cantabria. Teléfono 1.048. Precios 680 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 14. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,20 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2331